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Absztrakt  
 

Az alábbiak a Leonardo da Vinci Program program keretében támogatott SLOOP (Sharing 

Learning Object in an Open Perspective – Tananyagelemek nyílt megosztása) projekt 

eredményeire épülnek. A projekt célja a „szabad/nyílt forráskódú szoftver” modelljének 

oktatási alkalmazása, a digitális tananyagelemek megosztására és együttműködésen alapuló 

előállítására ösztönző kezdeményezés. 

 

Bemutatjuk a szoftverfejlesztés területén bevált és széles körben elterjedt “nyílt forráskód” 

filozófiát, az arra épülő „nyílt oktatási források” (Open Educational Resources - OER) 

koncepciót, és az utóbbi egy sajátos, „nyílt tananyagelemek” néven emlegetett alkalmazását. 

Áttekintjük a tananyagelemek szabványait és bemutatunk néhány példát tananyagelem 

adatbázisokra, digitális tananyagelemeket tartalmazó repozitóriumokra. 

 

Szeretnénk az iskolák és tanárok számára demonstrálni, hogy a digitális tartalmak kooperatív 

előállításával, megosztásával, az online és a frontális módszerek integrálásával a 

tanulást/tanítást vonzóbbá, érdekesebbé lehet tenni.  
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1 A “nyílt forrás” filozófiája 
 

Két egymásnak ellentmondó álláspont között kell dönteni: “nyitni” vagy “bezárkózni”? 

Elősegítsük és ösztönözzük a forrásokhoz való hozzáférést, – a földhöz, vízhez, a 

gyógyszerekhez, információhoz, ötletekhez, … – vagy korlátokat kell szabnunk annak 

érdekében, hogy védjük törvényes érdekeinket, tulajdonjogainkat, a szabadalmi jogokat, a 

privát jogainkat, az ötlet a tulajdonjogát? 

 

Régi történet, amely a digitális és globalizált világban új, a korábbiaktól merőben különböző 

aspektusokat rejt magában. 

 

Hogy állunk ma a szabadalmakkal? Nem ritkák az évekig tartó perben végződő, teljes 

képtelenségnek tűnő esetek. A RiceTec cég és az Indiai kormány perének kiváltó oka az volt, 

hogy a RiceTec szabadalmi bejegyzést kezdeményezett az Egyesült Államokban a „Basmati 

rizs”-re. Hasonlóan hírhedt per egy AIDS ellenes gyógyszer áron aluli értékesítése miatt 

kezdődött egy multinacionális gyógyszeripari vállalat és a Dél-Afrika kormány között. 

Nemrég, egy fiatal, ausztrál ügyvéd, John Keogh bejelentette egy „kºr alak¼, sz§ll²t§st 

megkºnny²tŖ eszkºzò a szabadalmi bejegyzését, ami nem más, mint a kerék! Az volt a 

szándéka, hogy fényt derítsen az ipari és technológiai szabadalmak törvényével kapcsolatos 

problémákra. 

 

Milyen változást hozna vajon az, ha bárki, akinek van számítógépe és internet hozzáférése, a 

többiek számára szabadon elérhetővé tehetne több gigabájtnyi zenét, szöveget, filmet és 

programot, földrajzi, időbeli és pénzügyi kötöttségek (kivéve az internetkapcsolat díját) 

nélkül? Mit jelentene, ha mindenki megoszthatná, mások számára elérhetővé tehetné saját 

ötleteit, fényképeit, filmjeit? 

 

Az elmúlt években, a szoftveriparban a „nyílt forráskód” meglehetősen elterjedt. Az 

ingyenes/nyílt forráskódú szoftver modellje – az ingyenes használat, terjesztés és módosítás 

lehetősége – terjedőben van és jelentős helyet kapott a piacon, ami azt mutatja, hogy a „nyílt” 

stratégia gazdasági eredményeket hozhat. 

 

A tény, hogy egy szoftver ingyenes/nyílt, nem csak a jogoktól függ. A Linux nem csak abban 

különbözik a Windows-tól, hogy szabadon használható, továbbadható és módosítható, hanem 

a fejlesztés módjában is. A Linuxot nem úgy építették, mint egy katedrálist, egy hatalmas, 

központi projekt keretén belül, hanem inkább, mint egy nagy és fecsegő bazárt a következő 

mottóval: „adj kor§n ®s gyakran, adj ki mindent, amit csak tudsz, a kuszas§gig l®gy ny²lt” 

(Raymond, 1998). 

 

A nyílt forráskódú szoftverek megbízhatóságában sokan kételkednek, holott bebizonyosodott, 

hogy gyakran megbízhatóbbak a kereskedelmi forgalomban kapható szoftvereknél. Példa erre 

az egyik legnépszerűbb nyílt forráskódú webszerver, az Apache, több mint 70% 

részesedéssel. A nyitottság és az együttműködés felé való elmozdulás követendő példa, a nyílt 

forráskódú szoftvereket egyre többen használják, átdolgozásuk, az esetleges hibák kijavítása 

folyamatos. 
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Az ingyenes szoftverek fejlesztésében a kezdeti, fő mozgató erő nem volt más, mint a 

szabadság iránti igény: a szoftver a tudás része, és a tudás iránti igény nem korlátozható. 

 

Az ötlet villámsebesen elterjedt a szoftver iparban. Nagyon fontos, hogy ez a szemlélet az 

oktatás területén is teret nyerhessen, erre irányult a „Tananyagelemek Nyílt Megosztása” 

kezdeményezés. 

2. Tananyagelemek nyílt megosztása – az ötlet eredete  
 

A 2002-ben, az UNESCO által "A Nyílt Kurzusanyagok hatása a felsőoktatásra a fejlődő 

országokban" címmel szervezett fórumon, a résztvevők elfogadtak egy nyilatkozatot az 

"univerzális oktatási forrás gyűjtemény" fejlesztéséről, azzal a megállapodással, hogy a 

gyűjtemény az egész emberiség javát szolgálja majd. A gyűjtemény neve: "Nyílt Tananyag 

Források" (Open Educational Resources – OER). 

 

A nyilatkozat célja az volt, hogy egy olyan fejlesztést kezdeményezzenek, amely az 

infokommunikációs eszközök segítségével elérhetővé teszi az oktatási tartalmakat mindazok 

számára, akik a forrásokat nem kereskedelmi, hanem közösségi, oktatási céllal szeretnék 

felhasználni. 

Azóta világszerte egyre szélesebb körben terjed az eszme: a tudáshoz való jog részeként, az 

oktatási célú tartalmakhoz mindenki számára biztosítani kell szabad hozzáférést. 
 

Ezután még jó néhány évnek kellett eltelnie, amíg 2007-ben megjelent három, nagyon fontos 

dokumentum, amelyek révén az OER a világ számos országának politikai napirendjében 

központi jelentőségűvé válhatott. 

 

¶ A tudás ingyen: nyitás a nyílt oktatási források felé - Giving Knowledge for Free: The 

Emergence of Open Educational Resources [OECD 2007] 

¶ A “nyílt oktatási tartalom” mozgalom áttekintése: eredmények, kihívások, új 

lehetőségek (A Review of the Open Educational Resources (OER) Movement: 

Achievements, Challenges, and New Opportunities [Atkins et al. 2007]. 

¶ Nyílt oktatási gyakorlatok és források Open Educational Practices and Resources: 

OLCOS Roadmap 2012 [Geser 2007]. 

 

A publikációk megjelenése után az Európa Tanács külön kiemelte azoknak az 

intézkedéseknek a stratégiai fontosságát, melyek lehetővé teszik, hogy az alapelvek 

iskolarendszerbe beépüljenek, sőt az OER stratégiai jelentőségét az ENSZ is kihangsúlyozta!
1
 

 

A „Tananyagelemek Nyílt Megosztása” koncepcióra számos megoldás született. Nézzünk 

közülük két különösen jelentős példát. 

 

A Massachusetts Technológiai Intézet (MIT) 2002-ben OpenCourseWare néven ingyenesen 

közzé tette a weben az összes képzését „Kreatív közjavak” licenc alatt: Creative Commons 

Nevezd meg, Ne add el, ĉgy add tov§bb (azaz ingyenesen használható, továbbadható, illetve 

                                                 
1
 Mélyreható elemzés készült az OER jelentőségéről a nemzetközi hatóságok számára: "Open Educational 

Resources. The Way Forward. Deliberations Of An International Community Of Interest" [D'antoni 2007] 
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megváltoztatható nem kereskedelmi felhasználásra feltéve, ha az eredeti szerzőt megnevezzük 

és bármely ebből származtatott anyagot ugyanazon licenc feltételek mellett adunk tovább). 

 

Egy évvel a Wikipédia megszületése előtt sok-sok önkéntes ember együttműködése révén 

létrejött egy ingyenes lexikon, amelyben wiki szoftverekkel bárki szabadon szerkeszthette, 

feltölthette, törölhette a szócikkeket. Ellentétben a MIT projekttel, ahol meglévő anyagokat 

publikáltak, a Wikipédia a Linux-féle „bazár” modellt alkalmazza, abból kiindulva, hogy a 

tartalmak minőségéért mindenki maga vállaljon felelősséget. 

 

2005-ben a Nature magazin felmérést végzett, összehasonlítva a Wikipédiában, és az 

Encyclopaedia Britannica-ban fellelt hibák, pontatlanságok mennyiségét, és az eredmény nem 

mutatott jelentős eltérést. [Giles 2005] 

 

Fokvárosi Nyílt Oktatási Deklaráció 

 

Az oktatás "nyitottá válásának" fontossága a világ számos országában a viták központi 

témakörévé vált. A viták eredményeként fontos stratégiai döntések születtek, erősítve a nyitott 

oktatás koncepcióját. 

 

A többi közül érdemes kiemelni az egyik legfontosabbat, a Fokvárosi Nyílt Oktatási 

Deklarációt. 

 

A Fokvárosban, 2007 szeptemberében összehívott kicsi, de annál élénkebb találkozó 

eredményeként fogalmazódott meg a "Fokvárosi Nyílt Oktatási Deklaráció". A találkozó 

célja az volt, hogy az oktatásban felgyorsítsa a nyílt forrásanyagok, technológiák, és tanítási 

gyakorlatok fejlesztését. 

 

Az "Open Society Institute" és a "Shuttleworth Foundation" által összehívott találkozó sok 

nemzet különféle nézetekkel rendelkező résztvevőjét vonzotta. A résztvevők megvitatták, 

hogy hogyan lehetne közösen szélesíteni és elmélyíteni "a nyílt oktatás" koncepció jegyében 

kialakuló törekvéseket. 

 

A találkozó résztvevői létrehozták a Fokvárosi Nyílt Oktatási Deklarációt, amely 

megfogalmazza az alapelveket, tartalmaz egy stratégiai nyilatkozatot és egyben egy 

szándéknyilatkozat is. Célja a párbeszéd felélénkítése, a cselekvés inspirálása és a nyílt 

oktatási mozgalom serkentése. 

 

A nyílt oktatás gondolata ma is élő: ahogyan a mozgalom terebélyesedik, úgy terjed az eszme. 

A "Fokváros" név égisze alatt sok-sok fontos elképzelés, kezdeményezés és deklaráció jelent 

meg - amelyben az aláírók elkötelezik magukat a stratégiák továbbfejlesztése iránt - a nyílt 

oktatási tartalmak eszméje és gyakorlati megvalósítása mellett. 

 

A hivatalos oldalon különböző szervezetek és magánszemélyek listáját láthatjuk, akik már 

aláírták a deklarációt. A következő címen pedig: http://www.capetowndeclaration.org/sign-

the-declaration Ön is aláírhatja! 
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3. Tananyagelemek nyílt megosztásának filozófiája: a SLOOP 

projekt  
 

2005-ben Marie Curie, ITSOS benyújtotta a SLOOP (Sharing Learning Object in an Open 

Perspective-Tanyanyagelemek nyílt megosztása) projekt javaslatát, és a javaslat a Leonardo 

da Vinci Program keretén belül 2005-ben támogatást kapott (www.slooproject.eu). 

 

Mivel ebben az időben jelentek meg az oktatási szoftverek és tananyagtartalmak kollaboratív 

előállításának modelljei, a nyílt/ingyenes modell megfelelő válasznak tűnt arra a problémára, 

mellyel a SLOOP projekt partnerei az e-learning területén szerzett tapasztalatok során 

szembesültek. A projektben résztvevő intézmények ekkor már több éve foglalkoztak e-

learning megoldásokkal saját szakterületükön, a frontális tanításban, távoktatásban és 

pedagógiai kutatómunka területén. 

 

A korábbi európai projektekben és saját munkájukban szerzett tapasztalataik során az alábbi 

következtetésekre jutottak: 

 

¶ A hagyományos távoktatáshoz képest, az e-learning, az online képzés egyfelől 

megkönnyíti a tananyaghoz való hozzáférést, a kommunikációt a tanulók és a tutor 

között, másfelől lehetővé teszi, hogy kialakuljon az a munkakörnyezet, ahol a tanulók 

nem egymástól elszigetelten léteznek, hanem kapcsolatot tudnak teremteni a csoport 

többi tagjával, a tanárral/tutorral. 

¶ Az e-learning sikeresen beépíthető a frontális képzésbe. A tanulók a tananyagot otthon 

is feldolgozhatják, a virtuális környezetben kialakulhat a tanár, illetve tanulók közötti, 

a tanórán és az iskola falain kívüli kapcsolat.  

¶ A jó, didaktikailag megfelelő online tananyag létrehozásához szükség van arra, hogy a 

frontális oktatásból vett jó tanítási gyakorlatot átvigyük az online képzésbe (Ó 

Súilleabháin, 2003) és arra is, hogy kiaknázzuk az IKT által kínált lehetőségeket, 

építsünk az interaktivitásban rejlő lehetőségekre, a „felfedezés” és a „játék” közbeni 

tanulás módszereire (Berengo, 2003). 

 

A tananyag kritikus pont: a különböző típusú tananyagok fejlesztése (kiváltképpen az 

Internetre), a multimédiára épülő interaktív leckék, szimulációk és tesztek készítése nagyon 

időigényes és fárasztó feladat. Több forrásanyagra volna szükség annál, mint ami jelenleg az 

iskolák, egyetemek rendelkezésre áll (Ravotto 2003). 

 

Miért nem osztjuk meg egymás között azokat a digitális tananyagelemeket, amik már ott 

vannak készen a tanárok, illetve diákok merevlemezén (Wiley 2000a)? Miért nem osztjuk 

meg a tananyagokat, melyek az elmúlt tíz évben készültek, egy tanár erőfeszítéseinek, vagy az 

iskolák, illetve a helyi, nemzeti és európai szervek által biztosított források segítségével? 

 

Ezt figyelembe véve a SLOOP projekt célja egy tanárokból álló közösség kialakítás volt, 

azzal a céllal, hogy a közösség tagjai nyílt/ingyenes digitális oktatási anyagokat készítsenek és 

osszanak meg egymással. 

 

Az OER elnevezés 2002-ben született meg, de még 2005-ben - amikor a SLOOP projekt 

kezdődött - sem volt igazán közismert, ezért nem tartottuk célszerűnek azt, hogy a SLOOP 

fejlesztést erre a kifejezésre építsük. 

http://www.slooproject.eu/
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Mivel a "tananyagelem" (Learning Object) fogalmát 2005-ben a tanárok már széles körben 

használták, úgy döntöttünk, hogy az OER főbb alapelveit a tananyagelem fogalmával 

ötvözzük, és így született meg a "nyílt tananyagelem" kifejezés. 

 

Wiley tananyagelem meghatározásából (Wiley 2000b) kiindulva, a nyílt tananyagelemet a 

következőképpen határoztuk meg: „bármely, nyílt, digitális forrásanyag, mely oktatási céllal 

újra felhasználható”. Ebben a meghatározásban, a „nyílt” kifejezés, a nyílt tartalmat jelöli, 

nevezetesen azt a tartalmat, melyet nyílt (mint például egy dokumentum), vagy zárt formában 

fejlesztettek, de forrásfájljai szintén hozzáférhetőek. A kifejezés utal a nyílt licencekre 

(például: Kreatív Közjavak- Creative Commons – licencre), amelyek révén a felhasználók 

szabadon módosíthatják, és újra felhasználhatják a tananyagelemeket. [Fulantelli et al., 2008] 

 

Tapasztalatainkból és a nyílt forráskód/nyílt tartalom mozgalom tapasztalataiból arra a 

következtetésre jutottunk, hogy a következő négy tényező szükséges a tananyagok neten való 

megosztásához: 

 

¶ közösségre, mely érdekelt a források megosztásában, 

¶ szándékra és eszközre ahhoz, hogy a szabad felhasználásnak, a tananyag 

továbbadásának, módosításának lehetőségét megteremtsük, 

¶ szándékra és lehetőségre ahhoz, hogy a tananyag kompatibilis – egyik környezetből a 

másikba átültethető – és megváltoztatható legyen, 

¶ egy környezetre, melyben lehetővé válik a tananyagok megosztása. 

 

A következőkben egy sokkal részletesebb leírást adunk a tananyagelem fogalmáról, 

kihangsúlyozva a tanárokból álló közösségek lehetőségeit a tananyagelemek készítése és 

megosztása tekintetében. Az 5. és 6. pontban bemutatjuk, hogy hogyan segítik a nemzetközi 

szabványok (SCORM és IEEE LOM) a többféle keretrendszerben használható tananyagok 

létrehozását és hogyan írják le a tananyagelemeket annak érdekében, hogy azok a neten 

megtalálhatóak legyenek, bárhol is vannak tárolva. Bemutatunk néhány szabványt, amelyek 

garantálják a tananyagelem sokrétű használatát és elősegítik az újrafelhasználhatóságát. 

 

A 7. pontban bemutatjuk a „Kreatív Közjavak” (Creative Commons) licencet, egy példát a 

copyleft (a copyright ellentételezéseként) licencre, mely lehetővé teszi, hogy az internet 

felhasználók szabadon megosszanak másokkal anyagokat, az újrahasznosíthatóságra vagy 

módosításra vonatkozó korlátozások meghatározásával. 

 

Végül a 8. pontban a tananyagelemek nyílt megosztásának a rövid útmutató segíti a 

tanárokból álló közösségeket a tananyagelemek megosztásában. 

 

4. Tananyagelemek: definíciók és jellemzők 
 

Mi is az a tananyagelem? Készítettünk már valaha is ilyet? 

 

A tananyagelem (TE) fogalmának egységesen elfogadott meghatározása nem létezik. 

Ugyanakkor mindenki tudja, hogy mit jelent a „lecke” vagy „tananyag” kifejezés. Mint 

ahogyan más, az oktatáshoz kapcsolódó fogalmak (mint például "tanulási célok", "értékelés", 
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stb.) esetében, a TE jellege és mérete szerint is számos értelmezés és alternatív kifejezés 

létezik.  

A pontos definíció hiánya persze nem jelent akadályt a tanárok számára abban, hogy az órákat 

megtervezzék, megtartsák, a tanulási célokat kitűzzék, vagy abban, hogy a tanulók 

teljesítményét értékeljék. 

 

Az eredeti, angol elnevezése Learning Object, rövidítve: LO. Szó szerinti fordításban: 

tananyagobjektum, a magyar szakirodalomban azonban "tananyagelem" (TE) terjedt el. A 

kifejezést Wayne Hodgins [McGreal 2004] vezette be, aki a számítástechnikából az oktatás, 

képzés területére ültette át az úgynevezett "objektum-orientált" szemléletmódot. 

 

Az objektum-orientált tervezés és programozás célja az volt, hogy minél kevesebb átfedéssél, 

minél kisebb redundanciával történjenek a fejlesztések, az elkészült objektumok (adott feladat 

modellezésére szolgáló programkódok) ne csak adott szoftverben, hanem többször, más 

programokban is felhasználhatóak legyenek. 

 

Ez volt az alapgondolat a "tananyagelem" fogalmának felvetésekor is: az egyszer elkészült, 

sok munkával kidolgozott digitális tananyagok különböző tanítási, tanulási helyzetekben 

hasznosíthatóak, újra meg újra felhasználhatóak legyenek. 

 

Az utóbbi években éles vita kezdődött az e-learning szakemberek között arról, hogy merre 

folytatódjanak a fejlesztések, és ennek kapcsán különböző definíciók születtek a 

tananyagelem fogalmára. 

 

Néhány a legelterjedtebbek közül: 

¶ bármely entitás, digitális, vagy nem digitális, ami a tanuláshoz, oktatáshoz, képzéshez 

használható (IEEE, 2001), 

¶ bármi és minden felhasználható a tanuláshoz, így gyakorlatilag minden LO-nak 

tekintendő (Downes, 2003), 

¶ bármely digitális forrásanyag, ami újrahasználható a tanulás támogatása érdekében 

(Wiley, 2000b) 

 

Minden, a tanárok által (egyre inkább digitális formában) készített tananyag bizonyos 

mértékig tananyagelemnek tekinthető. 

 

Wiley – az egyetemi szakok tananyagairól ezt írja: "A di§kok rengeteg oktat§si anyagot 

(tananyagelemet) t§rolnak a merevlemez¿kºn: fogalmaz§sok, szemin§riumi dolgozatok, egy®b 

t²pus¼ h§zi feladatok, ·rai jegyzetek, stb... ugyanez igaz a tansz®kekre is. A tansz®kek 

merevlemezein tanmenetek, elŖad§s jegyzetek, kutat§si anyagok, adathalmazok, folyamatban 

l®vŖ cikkek, soha nem publik§lt cikkek, stb. tºmege tal§lhat·." 

 

Végül ugyanez igaz az összes tanárra, attól függetlenül, hogy egyetemen tanít, vagy sem. Ha 

átnézzük a saját mappáinkat, látni fogjuk, hogy a tárolt anyagok többségét kis munkával 

szabályos tananyagelemmé alakíthatnánk. 

 

A legegyszerűbb meghatározás szerint azt mondhatjuk, hogy a tananyagelem olyan digitális 

forrásanyag, mely a tanulást támogatja: 

¶ meghatározott oktatási céllal készült, 

¶ önállóan felhasználható, 
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¶ újrahasznosítható, 

¶ összeilleszthető, 

¶ olyan információkat (metaadatokat) tartalmaz, mely lehetővé teszik a visszakeresést, a 

nyomon követést és segítik a felhasználhatóságot. 

 

A tananyagelemek gondolatköréhez kapcsolódó értelmezések mélyebb vizsgálatához, 

hasznos, kiegészítő olvasmány a Learning Objects: A Practical Definition, [McGreal, 2004]  

 

Miért a tananyagelem? 

 

Az új hálózati technológia fokozatosan helyet kap az oktatásban, a tanárok közül egyre többen 

használják az internetet napi pedagógiai munkájukban. 

 

Ez az egyik oka annak, hogy fokozatosan növekszik az érdeklődés a tananyagelemek iránt, de 

van néhány további ösztönző tényező is: 

 

¶ a tanárok, oktatók körében egyre népszerűbb a tananyagok moduláris felépítésére, a 

tanulási útvonalak moduláris kialakítására való törekvés, 

¶ a tananyagelem fogalmára épülő modell megteremti a feltételeket ahhoz, hogy a tanári 

munka súlypontja a tananyag mennyiségéről a minőségére helyeződjön, 

¶ a TE-re alapozott koncepció lehetőséget ad arra, hogy az elemek újraszervezése révén 

személyre szabott tanulási útvonalakat alakítsunk ki. 

 

Az objektum orientált programozás logikájának átültetése az oktatási folyamatba a 

"gazdaságosság" szemléletét vázolja fel: kerüljük el a forrásanyagokkal való pazarlást. Minek 

csináljuk meg újra meg újra azt, ami már egyszer elkészült? Készítsünk építőelemeket, vagy 

módosítsuk úgy, hogy beilleszthető legyen új tanítási környezetekbe! Mindezt pedig azért, 

hogy a költségeket csökkentsük és a rendelkezésre álló forrásanyagokból egyre jobb 

minőségű tananyagokat készítsünk. 

 

A tananyagelem tulajdonságai: újrahasznosíthatóság 

 

A tananyagelemek célszerűsége az újrahasznosíthatóság lehetőségében rejlik. Ha a 

tananyagelemek sok ember által szabadon hozzáférhetőek, ha azokat a szerző által 

alkalmazott szoftvertechnológiától függetlenül, másik környezetben (szabad hozzáféréssel, 

több platformon) is alkalmazni tudjuk, ha könnyen meg tudjuk változtatni - akkor még 

abban az esetben is lehetőség nyílhat az „újrafelhasználásra”, ha azt a szerző eredetileg 

speciális tanulási célra (egy speciális kontextusban) fejlesztette. 

Melyek azok a tulajdonságok, amelyek lehetővé teszik az újrahasznosítást? 

 

¶ összeilleszthetőség 

¶ hozzáférhetőség 

¶ tagoltság 

¶ alkalmazkodási képesség 

¶ önállóság 

¶ együttműködési képesség, hordozhatóság, kompatibilitás 

¶ rugalmasság 

¶ tartósság 
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Összeilleszthetőség - Assemblability 

A tananyagelemek más elemekkel összeillesztve alkalmasak arra, hogy különböző 

pedagógiai céllal, más-más kontextusban, különböző tanulási útvonalakat építsünk. 

 

Hozzáférhetőség - Accessibility 

A tananyagelemeket csak akkor tudjuk felhasználni, ha azok valahol hozzáférhetőek. 

Ahogyan a könyvtárban a katalógus alapján megtaláljuk a könyveket a polcon, a 

tananyagelemeknek is visszakereshetőeknek kell lenniük, a hozzájuk kapcsolt adatok (cím, 

szerző, dátum, formátum, pedagógiai jellemzők, stb,..) alapján. 

A tananyagelem célját, jellemző tulajdonságait (cím, szerző, méret, formátum, stb.), a 

tartalmukra vonatkozó leírásokat a szerzők metaadatokkal írják le. A metaadatok alapján 

készülnek a tananyagelem tárak (repozitóriumok), és a tárakban a metaadatok alapján tudunk 

keresni. 

 

Tagoltság - Granularity 

Minél kisebb a tégla, annál bonyolultabb formájú falat tudunk belőle építeni. Valahogy így 

van ez a tananyagelemekkel is. Tegyük fel, hogy van egy szép digitális képünk, ami a tengert 

ábrázolja. Ez a lehető legkisebb, tovább már nem osztható tananyagelem – persze nem fizikai 

értelemben.
2
 Ezt a képet más-más kontextusba helyezve nagyon sokféle pedagógiai célra 

felhasználhatjuk, szemléltető eszközként jól jöhet például földrajz, kémia vagy biológia órán 

is. Most vegyük azt a képet, amely ebben a leckében a tananyagelem fogalmát szemlélteti. Ez 

a kép már sokkal erőteljesebben fókuszál egy adott pedagógiai célra, és ebben a kontextusban 

nem képvisel olyan sokféle lehetőséget, mint önállóan. 

A tagoltság sem fizikai értelemben értendő. Akkor mondjuk, hogy egy összetett (nem 

egyetlen képből álló) tananyagelem tagolható, ha kiemelhetőek belőle olyan részek (vagy akár 

az egész), amelyek egy más pedagógiai cél elérését is elősegíthetik. Igaz, hogy ez további 

munkával jár: miután megfogalmaztuk a pedagógiai célt, ki kell dolgoznunk a tananyag 

„kötőszövetét”, amivel az elem beágyazódik az új kontextusba, és ki kell dolgoznunk az új 

kontextushoz kapcsolódó tanulási útmutatót – ez mind idő és pénz, ami csökkenti az 

újrahasznosítás értékét. 

Minél erőteljesebben hozzákötjük a tananyagelemet egy adott tanulási célhoz, annál többet 

veszítünk az újrahasznosítás lehetőségéből. A legnehezebb döntés az, hogy milyen is legyen a 

helyes arány. 

 

Alkalmazkodóképesség - Adaptability 

A tananyagelemekre való bontás célja az, hogy az elemekből többféle, éppen az adott célnak 

megfelelő, személyre szabott tananyagot tudjunk összeállítani, azaz ugyanazt az elemet 

többféle kontextusba be tudjuk illeszteni. Ahhoz, hogy ez kivitelezhető legyen: 

 

¶ a forrásanyagoknak elérhetőnek kell lenniük (legyen lehetőség a kisebb 

módosításokra), 

¶ legyenek szabadon hozzáférhetőek, legyen jogunk a megváltoztatáshoz (copyleft 

licenc!), 

¶ az elem legyen egyszerű (a változtatás ne kerüljön sokba!). 

 

Önállóság - Self-consistency 

                                                 
2
 Angolul „asset”, magyar jelentése „célszerű, hasznos eszköz”, a digitális tananyagokra vonatkoztatva 

legtöbbször valamilyen médiaelemre (képre, hangra, animációra, stb.) utal. 
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A TE lehetőleg legyen önmagában is felhasználható, legyen a szerző által kitűzött célok 

szempontjából didaktikailag "teljes". Ez többek között azt az elvárást jelenti a 

tananyagelemmel szemben, hogy az ne hivatkozzon másik elemre, ne tartalmazzon olyan 

hivatkozásokat, melyek a tananyagelemen kívülre mutatnak. 

 

Együttműködési képesség, hordozhatóság, kompatibilitás - interoperability, portability, 

compatibility 

 

Ezek a tulajdonságok a tananyagelemekkel szemben támasztott technológiai követelményeket 

fogalmazzák meg. 

 

A tananyagelem legyen tetszőleges operációs rendszerben és böngészőben megjeleníthető, és 

használható, vagyis legyen „hordozható” és kompatibilis az elterjedt rendszerekkel. 

Alapvető elvárás, hogy az e-learning keretrendszer szolgáltatásait a beillesztett 

tananyagelemre is igénybe tudjuk venni. Például legyen lehetőség arra, hogy a tanuló 

tevékenységét nyomon kövessük, lássuk, hogy a tananyagelemet a tanuló megnyitotta-e 

egyáltalán, ha igen, mennyi időt töltött tanulással. Ezek a szolgáltatások csak akkor 

működnek, ha a tananyagelem és a keretrendszer egymással „kommunikálnak”, vagyis, ha a 

tananyagelem képes a keretrendszerrel „együttműködni”. 

 

Rugalmasság - Flexibility 

Ezt a tulajdonságot kétféle értelemben is használjuk: 

 

¶ ne legyen túlságosan bonyolult a tananyagelem beillesztése egy másik tananyagba, 

egy új tanulási környezetbe, azaz ez a munka (vagyis az újrahasznosítás) legyen 

jóval egyszerűbb, mintha az új környezethez egy teljesen új tananyagelemet kellene 

készítenünk. 

¶ technológiai szempontból a rugalmasság azt jelenti, semmilyen speciális szoftverre 

(plugin–re) ne legyen szükség ahhoz, hogy a tananyagelemet használni, illetve 

módosítani tudjuk. 

 

Tartósság - Durability 

A tartósság követelménye a tananyagelem élettartamára vonatkozik, azt a képességet jelenti, 

hogy a TE alkalmazkodni tud a technológiai változásokhoz, új platformokhoz. Ennek a 

legalapvetőbb feltétele az, hogy a tananyagelemek forrásanyagait (például a képek 

szerkeszthető változatát) archiváljuk, sőt az sem árt, ha velük együtt megőrizzük azt a 

szoftvert (azt a verziót) is, amelyikkel a forrásanyagok készültek. 

 

Teljesíthető az újrahasznosíthatóságra vonatkozó ígéret? 

 

Az alábbi táblázat összefoglalja az érveket pro és kontra a tananyagelemek 

újrahasznosíthatóságával kapcsolatban, ami a tananyagelemek tényleges hatékonyságáról 

szóló hosszú vitákból erednek. Az érvek a tananyagelemek jellemzőivel kapcsolatosan 

jelennek meg. 

 

Érvek Pro Kontra 

Összeépíthetőség, 

adaptálhatóság és 

egyértelműség 

Azt a digitális tananyagot, 

ami úgy készült, hogy 

különböző kontextusokban 

A kontextus és a 

tananyagelem jelentése 

összekapcsolódik. Az 
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Érvek Pro Kontra 

használható legyen, 

könnyebb újrahasznosítani. 

újrahasznosíthatóság sokszor 

korlátozott (még kifejezetten 

egyszerű elemek esetén is). 

Meg kell változtatni, 

személyre kell szabni és ez 

nehézkessé válhat, ha az 

elemet kiragadjuk a 

kontextusból. 

Kompatibilitás és 

rugalmasság 

Az operációs rendszertől és 

az LMS-től való 

függetlenség lehetővé teszi 

az oktatóanyagok 

alkotóelemeinek korlátlan 

megosztását. 

Az egymástól sokszor 

nagyon különböző modellek 

nagy száma valójában gátolja 

a digitális oktatóanyagok 

hordozhatóságát. 

Hozzáférhetőség 

Megkönnyíti a tartalom 

frissítésének, kutatásának és 

kezelésének a lehetőséget, a 

metaadatoknak 

köszönhetően, melyek szűrik 

és kiválasztják a releváns 

adatot. 

Nehézséget jelent a 

metaadatok 

szerkesztése/értelmezése, 

mert nincs szabvány az 

adatok értelmezésére; 

különböző emberek, eltérő 

kifejezéseket használnak egy 

dokumentum leírására, még 

akkor is, ha egy ellenőrzött 

szótár szerint dolgoznak. 

 

5. A SCORM szabványról tanároknak  
 

A SCORM - Megosztható Tartalom Objektum Hivatkozási Modell (Sharable Content Object 

Reference Model) szabványok és specifikációk gyűjteménye, az e-learning szolgáltatások, 

átfogó leírása, melynek célja, hogy megfogalmazza a web alapú tartalmakra vonatkozó 

alapkövetelményeket, mint például az együttműködés, hozzáférhetőség, újrahasznosíthatóság 

"képessége". 

 

A SCORM által meghatározott célok: 

 

¶ együttműködő, hozzáférhető, újrahasznosítható tananyag tartalmak létrehozása, 

¶ olyan tartalomtárak létrehozása, amelyek megkönnyítik a visszakeresést, 

¶ az online tartalom és az LMS közötti kommunikáció szabályainak szabványosítása 

(amelyek révén lehetővé válik a tanulói tevékenység nyomon követése). 

 
A SCORM szabványt az ADL Initiative elnevezésű szervezet fejlesztette ki. Az ADL-t az 

Egyesült Államok védelmi minisztériuma és a Fehérház Tudományos és Technológiai Irodája 

hozta létre 1997-ben. 
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A szervezet kialak²tott egy kºzºss®get azzal a c®llal, hogy olyan kºlts®gtakar®kos, nemzeti ®s 

szervezeti szinten konzisztens e-learning modellt fejlesszenek. A kºzºs szabv§nyok ®s 

ir§nyvonalak kidolgoz§s§n t¼l arra tºrekednek, hogy a megl®vŖ technol·gi§kat a lehetŖ 

legjobban akn§zz§k ki, ¼j technol·gi§kat vezessenek be, valamint sz®leskºrŤ 

egy¿ttmŤkºd®sben fogj§k ºssze az §gazat szereplŖit. 

 

A SCORM a c®l el®r®se ®rdek®ben tºbb nemzetkºzi szervezettel egy¿ttmŤkºdºtt, mint p®ld§ul 

az IMS Global Learning Consortium, Inc., az Aviation Industry CBT (Computer-Based 

Training) Committee (AICC) , az Alliance of Remote Instructional Authoring & Distribution 

Networks for Europe (ARIADNE) ®s az Institute of Electrical and Electronics Engineers 

(IEEE) Learning Technology Standards Committee (LTSC). 

 

A szervezetek aj§nl§sok, ¼tmutat·k form§j§ban meghat§rozt§k azokat az oktat§si szoftverekre 

vonatkoz· alapvetŖ elv§r§sokat, amelyek alapj§n biztos²that·ak az egy¿ttmŤkºd®s, tart·ss§g, 

¼jrahasznos²that·s§g kºvetelm®nyei. 

 

Az ADL minden ter¿leten alkalmazza, tiszt§zza, harmoniz§lja, szinkroniz§lja a szabv§ny¿gyi 

szervezetek §ltal fejlesztett dokument§ci·kat. Az ADL a szabv§nyok aj§nl§s§hoz mindig 

csatolja megval·s²tott rendszerekre, eszkºzºkre val· hivatkoz§st, amelyek megfelelnek az 

aj§nl§soknak. 

 

Miért fontos a SCORM a tanárok számára? 

 

Az e-learning kurzus alapvető elemei: 

 

¶ emberek (tanárok, tutorok, tanulók, stb.); 

¶ a kurzus menedzsment és intézmény hátterében lévő pedagógiai modell; 

¶ a digitális tartalom (tananyagelemek); 

¶ a szoftver platform, az e-learning keretrendszer (LMS), vagy más néven virtuális 

tanulási környezet (Virtual Learning Environment - VLE) - mint például a Moodle. 

 

A SCORM szabvány az utolsó két elemre koncentrál. Ez a következőket jelenti: ha nem 

alkalmazunk semmiféle szabványt a tananyagelemek "gyártása" közben, számolnunk kell a 

következő kockázatokkal: 

 

¶ a tulajdonos által kiválasztott speciális (nem szabványos) formátumban készült TE, 

amely csak abban a keretrendszerben lesz használható, amely ezzel a bizonyos 

formátummal "képes" a kapcsolatot felvenni; 

¶ a TE-t más környezetbe nem lehet közvetlenül átvinni, például azt ami Moodle-ben 

készült, nem lehet átvinni a Docebo keretrendszerbe; 

¶ csaknem lehetetlenné válik az, hogy a nem szabványos tananyagelemekből kereshető 

repozitóriumokat hozzunk létre; 

¶ a tananyagelemek újrahasznosíthatóságát a speciális formátum nagyon erősen 

korlátozni fogja.  

 

Ezzel szemben, ha a SCORM szabványt alkalmazzuk: 
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¶ a különböző szoftverekkel készült tananyagelemek bármely LMS-be feltölthetőek és 

azzal képesek adatszinten kommunikálni; 

¶ különböző LMS-be feltölthetjük ugyanazt a tananyagelemet; 

 

Hivatkozva az elején mondottakra „Miért fontos a SCORM a tanárok számára?”, azt 

gondoljuk, hogy annak, aki részt vesz e-learning tananyagok fejlesztésében, tisztában kell 

lennie az olyan szabványok jelentőségével, mint a SCORM, többek között, mert számára is 

fontos, hogy az általa fejlesztett TE alkalmas legyen a tanulói tevékenységek követésére, hogy 

az Internetre feltöltve rátaláljanak, és újrahasznosítható legyen, és így tovább... 

 

Mit kell tudniuk a tanároknak a SCORM-ról? 

 

A SCORM az e-learning termékekre vonatkozó technikai szabványok gyűjteménye. Nincs 

szükség arra, hogy a tanárok SCORM szakértők legyenek (hacsak valaki egyéni 

érdeklődésből nem válnak azzá) - az viszont fontos, hogy azt tudják alkalmazni. 

 

Ez azt jelenti, hogy a tanároknak meg kell tanulniuk használni azokat a szerzői szoftvereket, 

amelyekkel egyszerű a SCORM-barát tananyagelemek szerkesztése; meg kell tanulniuk 

azokat a technikai lépéseket, amelyek a digitális tartalom SCORM-barát tananyagelemek 

formájában való tárolásához szükségesek. Ilyen szoftverek például az eXeLearning és a 

Reload.  

 

Hogy mért van szükség akkor mégis a SCORM-ra vonatkozó elméleti ismeretekre? Ezek a 

szoftverek használják a SCORM terminológiát, ahhoz, hogy használni tudjuk a szoftver 

szolgáltatásait, tisztában kell lennünk a SCORM-világ bizonyos fogalmaival, mint például: 

médiaelem (asset), megosztható tartalomelem (SCO-Sharable Content Object), 

tartalomhalmozás (Content Aggregation), csomagolás (packaging), manifesztum (manifest), 

melyek olyan kifejezések, amiket általában a SCORM világában használnak. 

 

Ezeket a fogalmakat szeretnénk bemutatni ebben a részben. 

 

Miért hasznos a SCORM? 

 

A SCORM alkalmazásának számos haszna van, és ezek mindegyike az ADL által 

meghatározott követelményekhez kapcsolódik: 

¶ Hozzáférhetőség: az a lehetőség, hogy a különböző helyeken tárolt kurzus 

komponenseket megtaláljuk, azokhoz hozzáférjünk, és egy másik helyre átvigyük. 

Például egy szerző körül tud nézni egy ADL nyilvántartásban, ki tudja választani a 

számára megfelelő tartalmat, amit valaki már korábban, egy másik intézményben 

elkészített, és a világon minden olyan LMS-be be tudja illeszteni, amely ugyanazt a 

SCORM szabványt használja. 

¶ Együttműködési képesség: azt jelenti, hogy az egyik számítógépes rendszerben 

fejlesztett e-learning elemet egy másik rendszerben is tudjuk használni. Például egy 

adott LMS-hez készült csomagot egy másik - ugyanazt a SCORM szabványt használó 

LMS-ben tanuló diákok számára is elérhetővé tudjuk tenni.  

¶ Tartósság: a technológiai változásokkal, fejlesztésekkel szembeni "ellenállás 

képessége", ami azt jelenti, hogy nem kell a digitális tartalmat áttervezni, 

átkonfigurálni, újra kódolni. Például: nem okoz problémát az, hogy az adott 

számítógépes környezetbe egy új operációs rendszert telepítünk. 
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¶ Újrahasznosíthatóság: az a rugalmasság, ahogyan az adott komponenst többféle 

alkalmazásba és többféle kontextusba be tudjuk ágyazni. Van lehetőség például arra, 

hogy egy adott szervezet számára kifejlesztett e-learning tartalmat kicsit átrendezve, 

az új célok szerint strukturálva egy másik szervezet hasonló képzési szükségleteihez 

igazítsuk. 

 

(Forrás: Advanced Distributed Learning Initiative) 

 

A hozzáférhetőség, együttműködési képesség, tartósság és újrahasznosíthatóság 

tulajdonságokat az angol elnevezések azonos végződése alapján (accessibility, 

interoperability, durability and reusability) gyakran SCORM "ilities"-nek (ejtsd: ilitíz) is 

szokták nevezni. 

 
Fontos megjegyz®s: az elm¼lt ®vekben a "hozz§f®rhetŖs®g" tulajdons§got egyre 

gyakrabban a megv§ltozott k®pess®gŤ emberek jogaihoz kapcsolva haszn§lj§k. Ezt 

nem szabad ºsszekeverni a SCORM specifik§ci·ban haszn§latos fogalommal. 

 

A SCORM – kulcsfogalmak 

 

A SCORM 1.2 három részből áll: 

 

1. Áttekintés: a modellre vonatkozó általános információkat, a jövő szabványaira 

vonatkozó elképzeléseket tartalmazza. 

2. Tartalom összegző modell (Content Aggregation Model - CAM): 

leírja, hogy hogyan kell a tartalmakat úgy összeépíteni, hogy a termék mozgatható és 

újra hasznosítható legyen. A hordozható tartalom csomagok előállításához szükséges 

komponensek, metaadatokat leíró specifikációk összessége. 

3. Futtatás idejű környezet: hogyan tesszük közzé a tartalmat, hogyan követjük a 

tanuló tevékenységét, és hogyan történik a visszajelzés? 

 

A tanulói aktivitás követését - különösen az LMS és az SCO (SCO - Sharable Content 

Objects) közötti kommunikációt, adatcserét és a kapcsolatok lezárását - leíró specifikációk 

halmaza. 

 

A SCORM 2004 verzióban a szabványt kiegészítették egy negyedik komponenssel: 

 

4. Útvonal és navigáció specifikáció 

Ez a specifikáció leírja, hogy a tanuló, hogyan navigálhat tananyagelemek (SCO-k) 

között, milyen útvonal mentén haladhat tanulás közben. 

 
A szabvány legutolsó változata a "SCORM 2004", de a szélesebb körben elterjedt és 

használt változat ma is a "SCORM 1.2". 

 

CAM - a TE komponensei 

 

A tartalomhalmozási modell (CAM - Content Aggregation Model) a tartalom önkényesen 

meghatározott méretű, újrahasznosítható egységekre bontását írja le. Az egységeket: 

megosztható tartalom elemeknek (SCO - Sharable Content Objects) és médiaelemeknek 

(assets) nevezik. 

A SCORM terminológia szerint: 
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¶ Médiaelemek - assets 

Szöveg, kép, hang, weblap, videó, egy teljesítmény értékelő elem, fogalom - 

valamilyen média elektronikus reprezentációja, azaz minden olyan tartalom-elem amit 

a klienshez a weben keresztül eljuttatunk. 

¶ SCO (Megosztható Tartalom Objektum - Sharable Content Object) 

Az SCO - magyarul nevezhetjük tanegységnek - egy vagy több SCO-ból, 

médiaelemből álló gyűjtemény, a tananyag összefüggő logikai egysége, az a legkisebb 

egység, amit a keretrendszer a tanulási folyamat részeként kezelni tud. Éppen ez az 

oka annak, hogy egy tanegységből nem hivatkozhatunk másik tanegységre - nem 

indíthatunk el belőle más tanegységeket, mert ez a keretrendszer feladata. 

(A médiaelemeket a keretrendszer nem tudja kezelni). 

¶ Tartalomhalmozás (aggregáció) - Content Aggregation 

A CAM médiaelemek és tanegységek aggregációs térképe, amely egy nagyobb 

tanulási egységet, egy összetett tanegység, modult, vagy egy kurzust határoz meg. 
A tanegység (SCO) meghatározása meglehetősen laza, állhat egyetlen weblapból, de 

lehet egy - több száz weblapból, képekből és más médiaelemekből álló web alapú 

képzési modul is. A szerző szíve joga eldönteni, hogy hogyan építi fel a tanegységet - 

egy a lényeg: legyen többször felhasználható. 

CAM - metaadatok 

A metaadatok a tartalom jellemző tulajdonságait írják le: miről szól a tartalom, ki a szerző, ki 

a tulajdonos, mennyibe kerül, milyen technikai háttér szükséges a használatához, milyen 

pedagógiai céllal készült, stb. 

A metaadatok alkalmazásának legfontosabb előnye az, hogy segítenek a keresésben, a 

metadatok alapján tudunk az internetes repozitóriumokban az éppen szükséges tartalmakat 

felkutatni. 

Tulajdonképpen a CAM is metaadatokkal írja le a tartalom szerkezetét, az ember és a gép 

számára egyaránt olvasható XML formátumban. 

Tartalomcsomagolás 

 

A csomag tartalmazza a tananyagelemeket, a metaadatokat, és mindazon információkat, 

amelyek leírják, hogy hogyan kell az elemeket a felhasználó számára közzé tenni. 

 

A TE-hez tartozó állományokból készült csomag egy tömörített fájl, amelynek része az XML 

formátumú "manifesztum", amely leírja, hogy az egyes állományok hogyan kapcsolódnak 

egymáshoz (a neve imsmanifest, mivel az IMG Global Learning Consortium által kiadott 

sepcifikációkkal is kompatibilis). 
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Forr§s: "The SCORM Content Aggregation Model - Sharable Content Obejct Reference 

Model", 1.2 verzi·, ADL
3
 

 

A manifesztumon belül található az úgynevezett „Organizations" egység írja le a tananyag 

szerkezetét. A keretrendszer az itt tárolt adatok alapján "dönti el", hogy mit, mikor kell 

megjelenítenie. 

 

A tartalom-csomagot fel tudjuk tölteni a keretrendszerbe, vagy más fejlesztő környezetbe - a 

szabvány biztosítja a különböző rendszerek közötti átjárhatóságot. 

 

Futtatási környezet - Run Time Environment - RTE 

 

A futtatási (végrehajtási) környezethez tartozó specifikációk leírják a tanulói tevékenység 

nyomkövetésére vonatkozó követelményeket, illetve azt, hogy, hogyan jön létre és hogyan ér 

véget a keretrendszer és a tanegység közötti adatszintű és kommunikációs kapcsolat. A 

"kommunikáció" ebben az értelemben azt jelenti, hogy a keretrendszer adatokat kap arról, ha 

a tanuló éppen az adott tananyaggal foglalkozik. 

 

Például: valahányszor a tanuló egy SCORM-barát tananyagelemmel foglalkozik a Moodle 

környezetben, az RTE elindítja az SCO-t, és a Moodle rögzít néhány tanulással kapcsolatos 

eseményt: mikor lépett be a tanuló, pontosan melyik a tananyagelemmel foglalkozik, mennyi 

időt töltött el, milyen eredményt ért el a tesztekben, stb. Ezt a folyamatot nevezzük a tanulói 

tevékenység nyomon követésének. 

 

                                                 
3
 A diagram szövegei magyarul: manifesztum, metaadat, szerkezet, források, alárendelt-manifesztum (ok), fifikai 

állományok, aktuális tartalom, médiaelemek, értékelés, együttműködés állományai. 
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A sorrendiség specifikációi - Sequencing Specifications 

 

A sorrendiségi specifikációk teszik lehetővé, hogy a szerző meghatározza, hogy az SCO-k, 

tananyagelemek kºzºtt hogyan navigálhat, milyen útvonalon haladhat a tanuló. Az útvonalak 

meghatározása mellett arra is lehetőség van, hogy a tanár belépési feltételeket szabjon, 

súlyokat rendeljen az egyes tananyagrészekhez, előírja az esetleges ismétlést, vagy egy 

tananyagrészt választható fejezetként jelöljön meg. 

 

Végső észrevételek 

 

A SCORM az együttműködésre alkalmas - és ennek köszönhetően újrahasznosítható - 

tananyagelemek előállításának modellje. A modell a tananyagelem és a keretrendszer közötti 

kommunikációra, a tananyagcsomagokra vonatkozó szabályok „de facto" szabványává 

válthatott - ami lehetővé tette azt, hogy a tananyagcsomagokat a különböző tananyagtárak és 

keretrendszerek között szabadon mozgassuk. 

 

Annak a tanárnak, aki részt vesz e-learning tananyag szeretne fejlesztésében - elég tudnia 

arról, hogy mit is jelent a SCORM. A SCORM nem a tanár, hanem az e-learning környezet és 

a tartalomszerkesztő eszközök fejlesztőinek a gondja! A tanár dolga a pedagógia! 

 

A tanárok közül nagyon sokan rendelkeznek azokkal az IKT kompetenciákkal, amelyek 

ahhoz szükségesek, hogy a saját tananyagaikat weblapok formájában elkészítsék. Innen már 

csak néhány technikai lépést (például néhány javascript kódot át kell másolgatni) kell 

megtenni ahhoz, hogy a weblapokból elkészüljön a SCORM-barát csomag. 

 

Nem okoz különösebb nehézséget a Reload szerkesztő használatat sem, amivel a tartalmakat 

összeépíthetjük, a tananyagelemhez metaadatokat fűzhetünk, és elkészíthetjük a SCORM 

csomagot. 

6. Tananyagelemek metaadatai  
 

"Ha az erdőben kidől egy fa és nincs ott senki, aki meghallaná, akkor volt 

egyáltalán valamiféle zaj?" 

 

"Ha egy digitális elemet nem lehet megtalálni egy adatbázisban, akkor 

létezik egyáltalán? 

Paul Shabajee: A multim®dia arch²vumok fejlesztŖinek dilemm§ja 

 

Mit értünk tananyagelem metaadatokon – mi az a LOM? 

 

A tananyagelem metaadatok a tananyagelem (LO) leíró tulajdonságai; információt adnak a 

szerzőről, a tartalomról, a tananyagelem céljáról, alkalmazásának feltételeiről. A 

metaadatokra a tananyagelemek osztályozására szolgálnak, és segítik az adott témakörben 

érdekelt felhasználót abban, hogy rákeressenek. A metaadatok tulajdonképpen a 

tananyagelem (learning object) "személyi igazolványai", amint azt az alábbi példa mutatja. 
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A metaadatoknak köszönhetően: 

¶ megtaláljuk azt a tananyagelemet az Interneten, amire éppen szükségünk van, 

¶ megtudjuk, hogy milyen feltételek mellett lehet használni a tananyagelemet, ha azt 

szerzői jog védi, 

¶ saját tanulási útvonal kialakításához rátalálunk más tananyagelemekre mutató 

linkekre. 

 

A metaadatok nem feltétlenül statikus adatok, sőt, a felhasználók tapasztalatai és igényei 

szerint bármikor frissíthetőek. 

 

Technikai szempontból a metaadatok összekapcsolhatóak a tananyagelemmel, közvetlenül a 

forrásanyagon belül (például egy html dokumentum esetén a META tag-ek használatával), 

vagy a forrásanyagon kívül (mint például a könyvtárban a könyvek leírására szolgáló 

katalóguscédulákon). Utóbbi esetben a metaadat adatbázisok (repozitóriumok) egy vagy több 

szerveren találhatóak, és az anyag fizikai helyére – egy fizikailag különálló szerverre –mutató 

linkeket tartalmaznak. 

 

A metaadatok sajátosságai 

 

A metaadatok: 

¶ szigorú szabályok, előre meghatározott sémák szerint strukturáltak. A katalogizálás 

előredefiniált szabványokra épül. 

¶ táblákba rendezettek. A táblák oszlopokból állnak, amelyek fejléce megfelel egy adott 

sémának. A fejléc írja le az adott sémát, ugyanis a fejlécben adjuk meg azokat a 

kategóriákat, amelyek szerint az adatok között kereshessünk. 

¶ XML (eXtensible Markup Language) nyelven íródnak, mert ez a nyelv a 

forrásanyagról olyan leírást tartalmaz, amit az adatbázisok tudnak értelmezni. Az 

XML legfontosabb tulajdonsága az, hogy bővíthető és platform-független. Az XML 

állományok egyszerű szövegfájlok. A szövegformátum előnye az, hogy a benne lévő 

információ "elolvasásához" nincs szükség arra a programra, amellyel a szöveg készült. 

A kutatások a jelenlegi Web továbbfejlesztésére, a szemantikus web kifejlesztésére, a 
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tudás-reprezentáció különböző szintű definiálására , és egy erre alkalmas nyelv 

kidolgozására irányulnak. 

A metaadatokat funkcióik szerint három különböző kategóriába sorolhatjuk: 

 

¶ leíró metadatok 

A kereséshez, azonosításhoz és a kiválasztáshoz szükséges adatok. 

¶ adminisztratív metaadatok 

A digitális objektumok kezeléséhez: a hozzáféréshez, tároláshoz, az esetleges szerzői 

jogok meghatározásához. szükségesek. Ezek az adatok biztosítják a forrás integritását, 

hitelesítését. 

¶ szerkezeti metaadatok 

A forrásanyagok különböző komponenseinek összekapcsolására szolgálnak, 

biztosítják a megfelelő alkalmazást. 

 

A metadatok lehetnek 

 

a) objektívek (például: cím, a létrehozás dátuma) 

b) szubjektiv (szemantikus értelemben "sűrű") 

 

attól függően, hogy az információt közvetlenül a leírt objektumból vesszük, vagy az 

valamilyen értékelést tartalmaz, amely egy adott személy megközelítésmódját is tükrözi. 

 

Számos nemzetközi szervezet foglalkozik a metaadatokra vonatkozó szabványok 

kidolgozásával, ilyen szabvány például a Dublin Core Initiative és az IEEE/LOM. 

 

Miből áll a LOM szabvány? 

 

Számos szervezet foglalkozik a metaadat szabványok kidolgozásával. A szabványok egy 

tezauruszra (egy ellenőrzött szótárra) épülnek, amelyek tartalmazzák a tananyagelemeket leíró 

kulcsszavakat, a tartalomnak és a tudományágnak megfelelően. Ez lehetővé teszi, hogy a 

felhasználók azonosítani tudják a tananyagelemeket. A "tananyagelem" szó helyett a 

továbbiakban a LO (Learning Object) rövidítést használjuk. 

 

¶ a LO szerzője 

¶ dátuma 

¶ a célcsoport - a lehetséges felhasználók köre 

¶ a szoftver, amellyel a  LO készült 

¶ a LO formátuma- hol használható 

¶ hivatkozások más dokumentumokra 

 

A metaadat-mezők összeállítása szerzőtől függ, de közülük néhányat a rendszer 

automatikusan genrálja. 

 

Dublin Core Metadata Initiative -DCMI and IEEE/LOM- 2001 a legfontosabb ajánlás, 

amelyből a legelterjedtebb szabványok készültek. 
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Dublin Core Metadat Ajánlás (DCMI) - 1999 

 

A Dublin Core az egyik azoknak a szervezeteknek, akik elsőként fogalmazták meg a 

metaadatokra vonatkozó ajánlást. A szervezet arról a földrajzi helyről kapta a nevét, ahol az 

első munkacsoport megalakult, azaz Dublin Ohio-ról. 

DCMI egy olyan szabványt javasolt, amely a weben megjelenő források (tehát nem didaktikai 

célú) leírására szolgál. A szabvány legfontosabb szempontja a minimalizmus volt: kevés, 

mindenki számára jól érthető és a források legkülönbözőbb típusaihoz alkalmazható leíró 

mezők kidolgozása. 

 

Ez a szabvány a szemantikus web kutatások irányába mutató fokozatos fejlesztés első lépése 

volt. A metaadat halmaz (Dublin Core Metadata Element Set - DCMES) 15 elemből áll, 

amelyek az alábbi három fő csoportba sorolhatóak: 

 

TARTALOM SZERZŐI JOGOK JELLEMZŐK 

- Cím 

- Tárgy 

- Leírás 

- Forrás 

- Nyelv 

- Link 

- Borító 

- Létrehozó 

- Közreműködő 

- Jogok 

- Dátum 

- Típus 

- Formátum 

- Azonosítók 

 

Ami az oktatási tartalmakat illeti, DCMI csak néhány útmutatót ad arra, hogy hogyan lehet a 

forrást felhasználni, és javasolja, hogy a szabványt bővítsék további elemekkel, mint például 

az oktatás szintje, vagy a forrás fejlesztése során alkalmazott módszer. Ennek ellenére a 

Dublin Core Metaadat Séma alkalmazása a legkülönbözőbb források leírásához javasolható. 

 

IEEE/LOM- 2001 

 

2001-ben az IEEE (Institute of Electrical Electronics Engineers) kifejlesztett egy szabványt, 

amely az attribútumoknak (leíró tulajdonságoknak) az oktatási forrásanyagok 

(tananyagelemek) kezeléséhez, értékeléséhez, azonosításához szükséges legszűkebb halmazát 

tartalmazta. A szabvány kilenc kategóriát alkalmazott, amelyek megközelítőleg összesen 70 

adatmezőt tartalmaznak. 

 

A következő táblázat 9 IEEE/LOM kategóriát sorol fel: 

 

Ssz.. KATEGÓRIÁK 
MEZŐ 

SORSZÁM 
LEÍRÁS 

1. Általános 11 Általános információk a forrásról, például egy egyértelmű 

azonosító (URI, ISBN, DOI, stb., a cím, a nyelv, a leírás, az idő 

és hely, a forrás szerkezete (elemi, kötegelt, gyűjtemény, 

hálózati, hierarchikus, lineáris, kevert, parcellázott, stb.) 

2. Életciklus 6  A forrás értékelése, története, a létrehozás és szerkesztés dátuma, 
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Ssz.. KATEGÓRIÁK 
MEZŐ 

SORSZÁM 
LEÍRÁS 

a verzió, az elsődleges és másodlagos közreműködők, stb. 

3. Meta-

metaadatok 

9 Ez a kategória az alkalmazott metaadat sémákról nyújt 

információt, mint például a szabvány szerzője, a séma nyelve 

(ami eltérhet a tananyagelem nyelvétől), a séma formátuma, stb. 

4. Technikai 12  Ez a kategória leírja a tananyagelem (forrás) legfontosabb 

technikai paramétereit és a használatához szükséges 

követelményeket (mint a formátum, méret, specifikáció, 

időtartam, stb.) 

5. Oktatási 11 Információt nyújt a tananyagelem oktatási, pedagógiai 

alkalmazási lehetőségeiről. Ez a kategória a tanárok és fejlesztők 

számára fontos adatokat tartalmazza. 

6. Jogok 3 A szerzői jogokra, a forrás felhasználásának feltételeire 

vonatkozó információt tartalmazza. 

7. Kapcsolatok 7 A különböző források közötti kapcsolatokról nyújt információt, 

ha ilyen létezik; nagyon hasznos stratégia lehet ezeknek a 

kapcsolatoknak a feltárása; jóllehet az "önmagukat tartalmazó" 

elemi források, tananyagelem esetében erre nincs lehetőség, 

hiszen a LO nem tartalmazhat linket egy másik forrásra. 

8. Megjegyzések 3. Jegyzetek a tananyagelem pedagógiai felhasználásához, 

információk a szerzőről, a hozzáfűzött megjegyzések dátuma; 

eltér az alapadatoktól, ugyanis a szerzőknek, értékelőknek, 

felhasználóknak szóló információkat tartalmaz. 

9. Osztályozás 8 Arról a témakörről szolgáltat információt, amellyel az adott 

forrás foglalkozik. Szabad kulcsszavas rendszerben nagyon 

fontos hogy egy jól meghatározott szemantikus kontextus 

kidolgozása, mint például a DDC (Dewey Decimal 

Classification), a LOC (Library of Congress Classification) vagy 

az EET illetve TEE (European Educational Thesaurus). 

 

IEEE oktatási metaadatok 

 

A tananyagelemeket oktatási-specifikus metaadatokat tartalmazó tulajdonságok csoportjával 

kell leírni ahhoz, hogy a legkülönbözőbb didaktikai célú kurzusok szerkesztése során 

elérhetőek legyenek. Az IEEE/LOM válasz erre a kérdésre, mivel pedagógiai célú 

deszkriptorokat (az 5. kategória) alkalmaz. 
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Az IEEE/LOM szabványban a tananyagelemek főbb oktatási attribútumai: 

 

5.1 - Az interaktivitás 

típusa 

Az interaktivitás szerint a tananyagelem lehet aktív, magyarázó és kevert. Ez a 

deszkriptor lehetővé teszi, hogy megkülönböztessük azokat a tananyagelemeket, 

amelyek a tanuló aktív részvételét igénylik (mint például a gyakorlatok, 

szimulációk, a probléma megoldás), a bemutató, magyarázó elemektől, mint az 

egyszerű szövegolvasás (beleértve a hipertextet is) vagy egy multimédia anyag 

megtekintése. A harmadik típus aktív és magyarázó részt egyaránt tartalmaz.  

5.2 - A forrás típusa 

A forrás típusát egy szótárból kell kiválasztani. A szótárban szerepel gyakorlat, 

szimuláció, kérdőív, vizsga, lecke stb., és a tananyagelemhez ezek közül 

egyszerre többet - legfeljebb tízet - választhatunk. 

5.3 - Az interaktivitás 

szintje 

A skála: nagyon alacsony, alacsony, átlagos, magas, nagyon magas. 

Érdekes az előző deszkriptorral való lehetséges átfedés. Valójában egy "aktív" 

elemhez tartozhat alacsony szintű interaktivitás  (például egy kísérlethez egy 

szöveges útmutató) és magas interaktivitás (például egy összetett szimulációs 

környezet) egyaránt. A magyarázó típusú tananyagelemhez kapcsolódhat 

alacsony interaktivitás (például egy PDF dokumentum), és magas interaktivitás 

(például egy hipertext) egyaránt.  

5.4- Szemantikus sűrűség 

Ez egy olyan indikátor, amellyel a nehézségi fokozattól függetlenül 

megadhatjuk a tananyagelem tömörségi szintjét. Ez egy erősen szubjektív 

jellemző, amely a célcsoporttól a kontextustól függően változhat (ugyanaz a 

tananyagelem más-más kontextusban lehet tömör és laza is). 

5.5- A felhasználó szerepe 
Ez a mező a felhasználót (tanár, szerző, tanuló, menedzser) határozza meg, 

akinek a tananyagelem készült.  

5.6- A kontextus típusa 

Indikátor, amely meghatározza azt a környezetet, ahol a tananyagelemet 

használni fogják. A szótár elemei: "általános iskola, középiskola, egyetem, 

szakmai tréning, egyéb". 

5.7- Célcsoport életkora 

A korosztály meghatározása nagyon fontos a tananyagelem visszakeresése 

során, különösen iskolai környezetben, mind a tanár, mind a diák szemszögéből. 

Az IEEE/LOM azt javasolja, hogy adjunk minimumot és maximumot a javasolt 

életkorra. 

5.8- Nehézségi fok 
Skála: nagyon könnyű, könnyű, meglehetősen könnyű, nehéz, nagyon nehéz. Az 

értékek szubjektívek. 

5.9- Időtartam 
Az életkor, a felhasználói szerepkör függvényében meghatározott, 

feldolgozáshoz szükséges időtartam. 

5.10- Leírás Megjegyzések: hogyan használjuk a tananyagelemet? 

5.11- Nyelv 

Ez nem ugyanaz a mező, ami az "általános" kategóriában szerepel, ahol arról a 

nyelvről van szó, amelyen a tananyagelem készült. Itt a felhasználók által 

beszélt nyelvet adjuk meg. Például egy olasz tanulók számára készült angol 

nyelvoktató tananyagelem esetében itt az olasz nyelvet adjuk meg. A nyelvet az 

ISO kódokkal kell megadni. (EN, IT, HU, RO, stb.) 
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7. Copyleft modell: Creative  Commons licencek 
 

Ahhoz, hogy egyre több tanár éljen az online tanítás kínálta lehetőségekkel, jó minőségű és 

könnyen hozzáférhető online tananyagokra van szükség. Ahhoz azonban, hogy a 

tananyagokat többféle környezetben, többféle kontextusban beépíthessük, kis tananyag 

egységekben, úgynevezett "tananyagelemekben" kell gondolkodnunk. A tananyagelem 

legfontosabb tulajdonságai: a hozzáférhetőség, az adaptivitás, az újrahasznosíthatóság, a 

hordozhatóság, az együttműködési képesség és a tartósság. Ezek azok a tulajdonságok, 

amelyek lehetővé teszik azt, hogy ugyanazt a tartalmat, képet, videót, fogalmat többféle 

környezetben tudjuk használni, egymástól különböző tananyagokba be tudjuk illeszteni - azaz 

valóban többször fel tudjuk használni. De még ennél is fontosabb, alapvető elvárás az, hogy a 

tananyagelemek bárki által szabadon felhasználhatóak legyenek! 

 

Hamar egyértelművé vált ugyanis, hogy ha a felhasználást szerzői jog korlátozza, akkor a 

szerző az egyetlen, aki az elemet valóban újra és újra hasznosítani tudja. A tulajdonosi logika 

ellentmond az eredeti igénynek és elképzelésnek. 

 

A copyleft licenceket először a nyílt forráskódú szoftverek terjesztése érdekében vezették be; 

majd az ötletet a szoftver dokumentációkra is alkalmazták és manapság a copyleft licenceket 

az alkotó munka számos területén használják. 

 

A copyleft licencek 

 

Egy szójátéknak köszönhetően megszületett a "copyleft" kifejezés, a szabad terjesztés és a 

szabad/ingyenes szoftverek újrafelhasználása érdekében, aminek nincs különösebb jelentése 

azon túl, hogy a "left" (bal), a "right" (jobb) ellentéte, ami a politikai terminológiában is 

használatos. Másrészt a "to leave" (elhagy) igéből a "left" (elhagyott), abban az értelemben is 

használatos, hogy "nem korlátozott", ("let free"), "szabadon enged". Persze a szabadság sem 

jelentheti azt, hogy semmiféle szabály nem vonatkozik az adott területre. Mi történik például 

akkor, ha én készítek egy szabad szoftvert és valaki más (akinek én átengedtem), copyright 

joggal adja tovább? 

 

Ezért hozták létre a különböző licenceket, amelyek a szabad felhasználást garantálják, és 

egyben védik is. Gyakorlatilag a szabad szoftver létrehozója hivatalosan védi a termékét, 

amikor kinyilvánítja: “©Ezt a szoftvert az X licenc védi” 

 

A legelterjedtebb copyleft licenceket az FSF (Free Software Foundation) alapítvány 

fejlesztette ki. 

 

A GNU GPL (GNU General Public Licence) a legszélesebb körben elterjedt szoftver licenc, 

melyet Richard Stallman és Eben Moglen 1989-ben dolgozott ki szoftverek terjesztéséhez a 

GNU projekt keretében. A legelső változata 1991 júniusában jelent meg. 

(http://www.gnu.org/licenses/gpl.html). 

 

A GPL lényege: 

 

¶ a licenc minden olyan programra érvényes, amelyen a "GPL licence" megjelölés 

szerepel; 

¶ a program használata engedélyezett; 
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¶ a szoftver módosítása, másolása engedélyezett, az eredeti és módosított változat 

ingyenesen és pénzért egyaránt terjeszthető, feltéve, hogy minden egyes másolaton 

ugyanaz a licenc szerepel, és a forráskód módosított változata szabadon hozzáférhető. 

 

A GNU Lesser General Public License - GNU LGPL - kapcsolatot teremt a szabad és a 

jogdíjas szoftverek között. Elsősorban olyan repozitorikhoz (adatbázisokhoz) ajánlják, 

amelyek ingyenes és fizetős szoftvereket egyaránt tartalmaznak. 

 

Egy másik fontos lépés a copyleft licencek általánosítása felé a GNU Free Documentation 

Licence - GNU FDL – volt, melyet azért dolgoztak ki, hogy a szoftverek dokumentációi és az 

oktatási anyagai szabadon terjeszthetőek legyenek. 

 

A licenc szerint: 

 

¶ bárki lemásolhatja, tovább adhatja eredeti formában vagy módosítva, pénzért vagy 

ingyen a GNU FDL licenc alatt publikált anyagot, 

¶ az előző verzió szerzőjét meg kell jelölni, a változatlan részeknél pedig - az eredeti 

szerző által meghatározott szerkezetet, és a szerzőnek a dokumentum szerkesztésében 

való szerepére való hivatkozást semmilyen körülmények között nem szabad 

megváltoztatni, ha a dokumentum megváltozott, a címét is meg kell változtatni 

(hacsak a szerző másként nem rendelkezik). 

 

A licenc világosan meghatározza a dokumentum elülső és hátsó borítójának formátumát és 

tartalmát, továbbá a dokumentum történetét azonosító szövegrészt, a köszöneteket tartalmazó 

részt, és a különböző dokumentumok egyesítésére vonatkozó követelményeket. 

 

A Wikipédia tartalmát GNU FDL licenc alatt teszik közzé. 

 

CREATIVE COMMONS licencek 

 

A Creative Commons - kreatív közjavak - egy 2001-ben alapított non-profit szervezet, amit 

azzal a szándékkal hoztak létre, hogy dolgozzon ki a "minden jog fenntartva" és a "nem 

védett" két szélsőséges változat között valamiféle átmenetet, amire azt mondhatjuk majd, 

hogy "bizonyos jogok fenntartva". Fontos tudni, hogy a Creative Commons licenceket a 

felmerülő igények szerint folyamatosan fejlesztik, módosítják, bővítik. Az érvényben lévő 

változatot a CC-hez csatlakozó oldalakon érdemes ellenőrizni: a magyar CC szervezet 

(Creative Commons Magyarországi Egyesület) weboldalán. 

 

 
CC: a "jogv®dett" ®s a "nyilv§nos" kºz® illesztve: n®h§ny jog fenntartva! 

 

A Creative Commons licenc kulcselemeit világos és jól érthető ikonok szemléltetik: 

 

 Attribution - Nevezd meg! 
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Hozzájárulsz ahhoz, hogy mások lemásolják, terjesszék, megjelenítsék az általad készített 

művet - és az abból fejlesztett további munkákat - de csak abban az esetben, ha az általad 

meghatározott módon a nevedet, adataidat megjelölik. 

 

 No Derivative Works - Ne változtasd! 

Hozzájárulsz ahhoz, hogy mások lemásolják, terjesszék, megjelenítsék az általad készített 

alkotást - de nem engedélyezed a változtatást! 

 

 Non-commercial - Ne add el! 

Hozzájárulsz ahhoz, hogy mások lemásolják, terjesszék, megjelenítsék az általad készített 

művet - és az abból fejlesztett további munkákat, kivéve az üzleti célú felhasználást! 

 

 Share Alike - Így add tovább! 

Hozzájárulsz ahhoz, hogy az általad közreadott művet bárki megváltoztassa, de a módosított 

verziót köteles ugyanolyan licenc alatt publikálni, amilyennel Te az eredetit közzé tetted. 

 

A különböző licencek: 

 

Nevezd meg! 

 
 

Jogodban áll: 

¶ a művet másolni, terjeszteni, előadni, bemutatni, 

¶ a művet átdolgozni és abból származékos művet készíteni, 

¶ a művet eladni, üzleti célra felhasználni, 

az alábbi feltételek mellett: 

¶ a művet a jelenlegivel megegyező, vagy azzal csereszabatos licenc alatt terjesztheted, 

¶ ha a művet felhasználod, vagy tovább adod, világossá kell tenned mások számára a 

hozzárendelt licenc értelmét, 

¶ a fenti feltételek a szerző hozzájárulásával megváltoztathatóak. 

 

Nevezd meg! - Így add tovább! 

  
 

Jogodban áll: 

¶ a művet másolni, terjeszteni, előadni, bemutatni, 

¶ a művet átdolgozni és abból származékos művet készíteni, 

¶ a művet eladni, üzleti célra felhasználni, 

az alábbi feltételek mellett: 

¶ a művet a jelenlegivel megegyező, vagy azzal csereszabatos licenc alatt terjesztheted, 

¶ ha a művet átdolgozod, vagy abból származékos művet készítesz, a végeredményt 

csak az eredetivel azonos licenc alatt terjesztheted, 
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¶ ha a művet felhasználod, vagy tovább adod, világossá kell tenned mások számára a 

hozzárendelt licenc értelmét, 

¶ a fenti feltételek a szerző hozzájárulásával megváltoztathatóak. 

 

A korrekt felhasználást és más jogaidat a fentiek semmilyen módon nem befolyásolják 

 

Nevezd meg! - Ne add el! 

  
 

Jogodban áll: 

¶ a művet másolni, terjeszteni, előadni, bemutatni, 

¶ a művet megváltoztatni, készíthetsz belőle átdolgozást vagy származékos művet, 

az alábbi feltételek mellett: 

¶ a művet a jelenlegivel megegyező, vagy azzal csereszabatos licenc alatt terjesztheted, 

¶ a művet nem adhatod el, nem használhatod üzleti célra, 

¶ ha a művet felhasználod, vagy tovább adod, világossá kell tenned mások számára a 

hozzárendelt licenc értelmét, 

¶ a fenti feltételek a szerző hozzájárulásával megváltoztathatóak 

 

A korrekt felhasználást és más jogaidat a fentiek semmilyen módon nem befolyásolják. 

 

Nevezd meg! - Ne változtasd! 

  
 

Jogodban áll: 

¶ a művet másolni, terjeszteni, előadni, bemutatni 

¶ a művet eladni, üzleti céllal felhasználni 

az alábbi feltételek mellett: 

¶ a művet a jelenlegivel megegyező, vagy azzal csereszabatos licenc alatt terjesztheted, 

¶ nem változtathatod meg, nem készíthetsz belőle sem átdolgozást sem származékos 

művet, 

¶ ha a művet felhasználod, vagy tovább adod, világossá kell tenned mások számára a 

hozzárendelt licenc jelentését, 

¶ a fenti feltételek a szerző hozzájárulásával megváltoztathatóak. 

 

A korrekt felhasználást és más jogaidat a fentiek semmilyen módon nem befolyásolják. 

 

Nevezd meg! - Ne add el! - Ne változtasd! 

   
 

Jogodban áll: 

¶ a művet másolni, terjeszteni, előadni, bemutatni 

az alábbi feltételek mellett: 

¶ a művet a jelenlegivel megegyező, vagy azzal csereszabatos licenc alatt terjesztheted, 
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¶ a művet nem adhatod el, nem használhatod üzleti célra, 

¶ nem változtathatod, nem készíthetsz belőle sem átdolgozást sem származékos művet, 

¶ ha a művet felhasználod, vagy tovább adod, világossá kell tenned mások számára a 

hozzárendelt licenc értelmét, 

¶ a fenti feltételek a szerző hozzájárulásával megváltoztathatóak. 

 

A korrekt felhasználást és más jogaidat a fentiek semmilyen módon nem befolyásolják. 

 

Nevezd meg! - Ne add el! - Így add tovább! 

   
 

Jogodban áll: 

¶ a művet másolni, terjeszteni, előadni, bemutatni, 

¶ a művet megváltoztatni, készíthetsz belőle átdolgozást vagy származékos művet, 

az alábbi feltételek mellett: 

¶ a művet a jelenlegivel megegyező licenc alatt terjesztheted, 

¶ a művet nem adhatod el, nem használhatod üzleti célra, 

¶ ha a művet átdolgozod, vagy abból származékos művet készítesz, a végeredményt 

csak az eredetivel azonos licenc alatt terjesztheted, 

¶ ha a művet felhasználod, vagy tovább adod, világossá kell tenned mások számára a 

hozzárendelt licenc értelmét, 

¶ a fenti feltételek a szerző hozzájárulásával megváltoztathatóak. 

 

A korrekt felhasználást és más jogaidat a fentiek semmilyen módon nem befolyásolják. 

 

8. OER adatbázisok 
 

Az elmúlt néhány évben világszerte növekszik a mindannyiunk számára elérhető tananyag-

adatbázisok száma. 

 

Ebben a fejezetben olyan oktatási adatbázisokra hívjuk fel a figyelmet, amelyek egy közös 

alapgondolatra épülnek. Az oktatási adatbázisok olyan digitális tartalmak gyűjteményei, 

amelyek mögött világosan megfogalmazott tanulási stratégia áll, és amelyek jól meghatározott 

tanulási célok mentén a tervezett tanulási eredmények elérésére törekednek. 

 

A digitális tartalmak megosztására alkalmas web 2.0-ás megoldások, mint például a 

YouTube, Flickr, SlideShare, stb. nem kifejezetten oktatásra készültek, céljaikat tekintve jóval 

általánosabbak. 

 

Ez persze nem azt jelenti, hogy a megosztókon található forrásanyagok egyáltalán nem 

alkalmasak oktatásra! De ha ezeket a forrásokat saját pedagógiai célkitűzésünk szolgálatába 

szeretnénk állítani, majdnem biztos, hogy szükség lesz valamiféle átalakításra, ami 

többletmunkát, további erőfeszítést igényel. 
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Nemzetközi repozitóriumok 

 

A következőkben a legismertebb OER repozitóriumokat mutatjuk be. 

 

¶ A MIT az egyetemi kurzusainak jelentős részét (MIT OpenCourseWare - OCW) 

ingyenesen elérhetővé teszi több nyelven
4
. A kurzustár bővítése ma is folytatódik 

(találunk 2009-es dátumú anyagokat is). http://ocw.mit.edu/  

¶ A Connexions egy oktatási tartalmak publikálására és megosztására kialakított 

közösségi portál. Kezdeményezője a Rice Egyetem, jelenleg a William and Flora 

Hewlett, a Maxfield Alapítvány és a Connexions Konzorcium támogatásával 

működik.. http://cnx.org/ 
5
 

¶ A MERLOT (Multimedia Educational Resource for Learning and Online Teaching) a 

Kaliforniai Állami Egyetemi Központ (California State University Center for 

Distributed Learning) Creative Commons licence alatt publikált oktatási multimédia 

adatbázisa, amelynek fejlesztése 1997-ben kezdődött. A repozitórium 14 féle 

tartalomtípust tárol: többek között szimulációkat, animációkat, teszteket, 

esettanulmányokat, teljes kurzusokat és egy kereshető tananyagelem adattárat. A 

közösség tagjai megjegyzéseket fűzhetnek a feltöltött tananyagokhoz, leírhatják az 

adott tartalomhoz fűződő saját tapasztalataikat. http://www.merlot.org/  

¶ Az OER Commons tudásbázis kialakítására, nyílt oktatási források (OER) 

újrahasznosítására létrejött kezdeményezés. Az oktatási anyagok menedzselésére 

kialakított weboldalon a forrásokat fel lehet címkézni (közösségi könyvjelző 

alkalmazással) címkékkel, és véleményezni lehet. A kezdeményezés támogatója a 

William and Flora Hewlett Alapítvány és ISKME (the Institute for the Study of Knowledge Management 

in Education) intézet, amely az OER kezdeményezés keretében jött létre 2007-ben. 

http://www.oercommons.org/  

¶ A Curriki egyénekből és szervezetekből alakult virtuális közösség, amely főként 

középiskolai óratervek, tanmenetek, tantervek nyílt megosztására szerveződött. 

http://www.curriki.org/  

¶ Az OpenCoursware Consortium portálon szabad hozzáférésű, CC licence alatt 

publikált, főként egyetemi kurzusokra mutató hivatkozásokat találunk, amelyek között 

ország, nyelv, intézmény, témakör szerint kereshetünk, és a kiválasztott kurzust a 

közösséghez csatlakozott intézmény honlapján érjük el. Maga az OER portál tehát 

nem a tartalmak adatbázisa, hanem egy kereshető linkgyűjtemény a partner 

intézmények kurzusaiból. 

A világ nagyon sok országának egyeteme képviselteti magát a portálon (jelen van 

például Kína, Japán, Spanyolország, Tajvan is), természetesen a legtöbb link angol 

nyelvű kurzusra mutat, sajnos magyar intézmény még nem csatlakozott a 

kezdeményezéshez. http://www.ocwconsortium.org/  

¶ A GLOBE (Global Learning Objects Brokered Exchange) több szervezet 

összefogásával jött létre. Az alapítók között megtalálható az európai ARIADNE, az 

ausztráliai Education Services, a kanadai LORNET, az amerikai MERLOT és a japán 

NIME (National Institute of Multimedia Education). Ezek a szervezetek elkötelezték 

magukat az egymással történő együttműködésen alapuló munka mellett, hogy 

                                                 
4
 Fordító megjegyzése: sajnos magyar fordítások nincsenek! 

5
 Fordító megjegyzése: a közösséghez bárki csatlakozhat, és feltöltheti a saját tananyagát - a világ bármely 

nyelvén - persze nem meglepő, hogy ma (2010-ben) a közel 15 000 angol nyelvű tartalom mellett magyar 

nyelven mindössze ötöt (!) publikáltak. A feltöltött tartalmakat a Creative Commons licencek alatt teszik közzé. 

http://ocw.mit.edu/
http://cnx.org/
http://www.merlot.org/
http://www.oercommons.org/
http://www.curriki.org/
http://www.ocwconsortium.org/
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minőségi oktatási anyagokhoz lehessen hozzáférni mindenütt. Létrejötte óta, a 

GLOBE a hasonló célokkal rendelkező szervezetek érdeklődését is felkeltette és ennek 

köszönhetően a közösség folyamatosan bővül. http://www.globe-info.org/  

¶ Az Edrene - Oktatási Repozitóriumok Hálózata (Educational Repositories Network) 

egy EU-s, "tematikus hálózatok" típusú projekt keretében fejlesztett portál - az európai 

oktatási adatbázisok gyűjteménye országonként, részletes bemutatóval. Itt megtaláljuk 

a magyar SDT-re mutató linket is! http://edrene.org/results/currentState/index.html  

 

Számos hasznos link található a WikiEducator oldalán: 

http://wikieducator.org/Exemplary_Collection_of_Open_eLearning_Content_Repositories  

 

A felsorolt adatbázisokban a legtöbb tartalom angol nyelvű, de nagyon sok oktatási anyagot 

találunk más európai nyelveken is. Sajnos a közösségekben elvétve találunk magyar 

intézményt, és a magyar nyelvű tartalom is nagyon ritka. 

 

A digitális oktatási forrásanyagokhoz való szabad hozzáférés lehetősége az elmúlt évtized 

elméleti kutatásainak és technológiai fejlesztéseinek eredménye, nevezetesen: 

¶ A nyílt forráskódú szoftverek terjedése, ami hasonló kezdeményezéseket indított el a 

"szabad tartalom megosztás" területén; 

¶ Az Internet - mint a digitális tartalmak megosztására szolgáló infrastruktúra fejlődése; 

¶ A "tananyagok nyílt megosztása" kezdeményezés; 

¶ A copyleft licenc, mely lehetővé teszi a digitális tartalmak megosztását. 

 

Meggyőződésünk, hogy továbblépésben annak a tanárnak van legfontosabb szerepe, aki 

szeretne digitális oktatási anyagokat alkotni, aki hajlandó a saját anyagait másokkal 

megosztani, szívesen együttműködne kollégáival abban, hogy kialakulhassanak a nyílt 

hozzáférésű tananyagok adatbázisai, és aki rendelkezik is azokkal a kompetenciákkal, 

amelyek a digitális tananyagelemek készítéséhez szükségesek. 

 

A SLOOP és Tenegen projektek egyik fő célja éppen az, hogy miközben fejleszteni igyekszik 

az e-learning kompetenciákat, arra ösztönzi a tanárkollégákat, hogy legyenek aktív tagjai 

annak a közösségnek, amely a net generáció elérése érdekében tett erőfeszítések egyik 

lehetséges útjának éppen a közös tananyag-adatbázisok közös fejlesztését tekinti. 

Összegzés 
 

A diákok ott vannak a hálózaton, a Tenegen projekt a tanárokat arra ösztönzi, hogy ők is 

csatlakozzanak. 

 

A hálózat új, időbeli és térbeli korlátok nélküli tanulási környezetet jelent, amely alkalmas 

arra, hogy kibővítse a tantermekhez kötött, hagyományos iskolai tanulást, amely naponta 

legalább 16 órán keresztül, hét végén, nyáron, szünidőben pedig reggeltől - estig zárva van. A 

virtuális környezetek –a Moodle, Facebook, SecondLife, Twitter, a blogok és a wikik… – az 

oktatási „párbeszéd” új agorájává válhatnak. 

 

Persze messze nem elég az, hogy a tanulók lógnak a neten. Nem elég, hogy kapcsolatba 

lépnek a társaikkal és a tanárokkal, kapcsolatba kell, hogy kerüljenek minőségi 

http://www.globe-info.org/
http://edrene.org/results/currentState/index.html
http://wikieducator.org/Exemplary_Collection_of_Open_eLearning_Content_Repositories
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„tananyagforrásokkal”. A jó minőségű tananyagelemek adatbázisainak felépítésében a járható 

út a nyílt oktatási anyagok előkészítésében és megosztásában való közreműködés. 

A Web 2.0 megosztási modellje és címkézési lehetősége „megsokszorozza a web erej®t annak 

®rdek®ben, hogy, megsarkanty¼zza a kollekt²v intelligenci§t” [O'Really 2005]. A web, 

anyagok, tanulási útvonalak, és didaktikai projektek megosztására való használata 

valószínűleg összegyűjti a tanárok és tanulók kollektív tudását, hogy az oktatási rendszereket 

felvirágoztassa [Ravotto 2008]. 

 

Talán ez a jövő, de csak abban az esetben, ha a „nyitottság” felé mutató irányzat lesz a jobb 

végül. 
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A SLOOP projekt eredményeit a „Tenegen” projekt keretében egy online tanártovábbképzési 

programba integráltuk. Az egy évig tartó kísérleti képzésben 60 magyar pedagógus vett részt. 

Az alábbiakban a „Tananyagelemek nyílt megosztása” című modul résztvevőinek írásaiból 

adunk szemelvényeket. 

Tanári tapasztalatok a Tenegen kurzus ban 
 

Hartley Beatrix (Széchenyi István Gimnázium és Szakközépiskola, Pécs, e-mail: 

hartley_b@szechenyi-pecs.sulinet.hu ) 

A SLOOP-ötlet nagyon jól hangzik. A tananyag megosztás nagyszerű ötlet, de az is igaz, hogy erre 

nem hajlandó mindenki. Szakmai féltékenység van a tananyag megosztást illetően. Legtöbb 

kollégámmal nem okoz(na) gondot a tananyag megosztás, bár tapasztaltam rá ellenpéldát is. Egyelőre 

nem digitális anyag az, amit a kollégákkal megosztunk, bár van olyan kolléga is, aki még egy könyvet 

sem ad kölcsön. 
 

Tökörcsi Éva (Széchenyi István Gimnázium és Szakközépiskola, Pécs, e-mail: 

eva.tokorcsi@gmail.com)  
 

A SLOOP-ot jó ötletnek tartom, én magam is szívesen megosztanám munkáimat másokkal, ha cserébe 

én is segítséget kapok. 

A tanárok eddig is előszeretettel használták az internetet forrásként, de az onnan szerzett anyagokat 

sok estben át kell alakítani órai használatra. Egy kifejezetten tanári nézőpontból szerkesztett bázis 

könnyíthetné az óratervezést. A digitális technikát, mint lehetőséget az órai munkában, már nem 

sokáig lehet figyelmen kívül hagyni. Erre a diákok részéről mutatkozik a legnagyobb igény. 

A tanár számára apró kis elemekből tudom leginkább elképzelni az építkezést. A kis részek tetszés 

szerint építhetők egymásra, így mindig az adott körülmények is figyelembe vehetők (cél, képesség, idő 

stb.) Szerintem az újrafelhasználhatóság is csak így jöhet létre. 

 

Matúz Éva (BMÖ Óvodája, Ált. Isk. Spec. Szakisk. és Kollégiuma, e-mail: evama@freemail.hu ) 

A SLOOP ötlet ragyogó. Bár, amikor valamit elkezdünk megkötni (helyileg, tartalmilag, ….), akkor 

mintha elvesztené vonzását. Ez nem azt jelenti, hogy nem próbáljuk (-ják) minél többen a kollégák, 

bármi furcsa, a tanulók megosztani szellemi kincseiket. Csak megint rettenetesen magyarok vagyunk, 

pesszimisták (mert azt gondoljuk, hogy nem osztjuk meg), rejtőzködők, mert nem a nagy 

„megosztóhelyeken” (pl.:SDT) szerepelünk, felülről irányíthatatlanok – mert a központi 

kezdeményezések nem igazán hatékonyak. Valahogy ez az iskolában is így van. Mennyivel jobban 

megoldanak a gyerekek (pedagógusok :)) dolgokat, amiről azt hiszik, hogy nem kötelező, hogy ezt 

tulajdonképpen ők akarták :) Ugye nem kell részleteznem? 

 

Hornyák Judit (Teleki Blanka Közgazdasági Szakközépiskola, Budapest, e-mail: hornyak.judit@t-

online.hu) 
SLOOP... Őrült jó ötlet... hogy teret fog-e nyerni, abban azért nem volnék biztos. Lehet, hogy csak a 

született szkepticizmus mondatja velem, de érzek a dologban némi utópisztikus feelinget.. 

Ugyan a Linux sikere elővetíti, hogy egy nyílt, nem tőke- és profitorientált vállalkozás sikeres lehet... 

a Wikipédiáról is megállapították több helyütt, hogy megállja a helyét a nyomtatott lexikonokkal 

összehasonlítva is.  

A legnagyobb buktatót ott érzem, hogy lehet-e folyamatosan frissülő tananyagelemekkel életben 

tartani egy hatalmas adatbázist... lesz-e ehhez elég lendület, energia, hozzáértő és lelkes csapat?  

Amióta elkészítettem a moodle-ban a tananyagomat, azóta van némi sejtésem arról, mennyi munka, 

idő, ötlet kell, hogy megvalósulhasson. 

 

Negatív érzéseim talán még abból is fakadnak, hogy az SDT-be milliárdokat fektettek, mégsem lett 

használható adatbázis belőle:-( Mégis szeretném, ha ezügyben nem lenne igazam... 

mailto:hartley_b@szechenyi-pecs.sulinet.hu
mailto:eva.tokorcsi@gmail.com
mailto:evama@freemail.hu
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Hajdicsné Dr. Varga Katalin (Janus Pannonius Tudományegyetem, Pécs, e-mail: 
hajdicska@zelkanet.hu) 
Miután elolvastam a TC05 bevezetőjét és kezdtem tüsténkedni a dolgokkal, egy-két LO-t töltöttem fel 

a szertárba. És akkor láttam a gyakorlatban azt, amiről olvastam, mert a letöltendő anyaghoz 

(wikipédia) oda volt írva, hogy ki tette fel és hogyan osztja meg a többiekkel. Ez nekem nagyon 

tetszik! Az biztos, hogy ezután a gyorsírás szócikkhez felteszem a saját anyagaimat (amelyek persze 

nyelvészeti és neveléstörténeti tanulmányokból állnak leginkább - de feltétlenül szükség van rájuk, 

hiszen alig van ott valami). 

 Jelenleg egyik hallgatómmal dolgozunk egy digitális gyorsírás anyagon, amit még bővítenünk, 

csiszolgatnunk kell. Szeptembertől kipróbálásra kerül s utána célunk az, hogy minél többen használják 

majd (azért is, mert Magyarországon már két OKJ-s képzés kivételével és a Magyar BA ügyvitel 

szakirányán két felsőoktatási intézményben tanítják csak, viszont egyre-másra találkozni olyan 

álláshirdetésekkel, amelyekben gyorsírástudást is feltételül szabnak, s ráadásul él és virul a parlamenti 

gyorsírás is). Jövő nyáron nemzetközi szakmai konferencián a tapasztalatokat is meg kívánjuk osztani 

az ügyviteli szakmák nemzetközi szakértőivel, gyakorlóival. 
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Tenegen projekt  

Projektadatok 

Cím: TENEGEN - Connect the teachers to reach and teach the Net Generation 

Időtartam: 2008. október 1 – 2010. szeptember 30. 

Típus: innovációtranszfer  

Program: Leonardo da Vinci – LLL  

Résztvevő országok: Magyarország, Olaszország, Törökország, Németország, Skócia 

Web: http://tenegen.eu   

Kontakt: Mária Hartyányi 

E-mail: maria.hartyanyi@prompt.hu 

Összefoglaló 

A 24 hónapos projekt öt országból 11 partner összefogásával, innováció-transzfer keretében 

két korábbi LdV projekt eredményeit építi be a pedagógus-továbbképzési program 

fejlesztésébe. Az olasz koordinációjú SLOOP projekt (Tananyagelemek nyílt megosztása) a 

szoftverfejlesztésben elterjedt „nyílt forráskódot” alkalmazza oktatási környezetben. A NETIS 

(Hálózati tanulás az információs társadalomban) projekt pedig az információs társadalom 

napjainkban formálódó új filozófiai, szociológiai és pedagógiai paradigmáit fogalmazza meg.  

 

A Tenegen-konzorcium egy együttműködésen alapuló tanítási/tanulási környezetet fejleszt, 

amelyben nem „oktatni” kívánja az e-learning módszereket a pedagógusoknak, hanem 

bevonni szándékozik őket a hálózati kommunikáció, a tudásmegosztás közegébe. 

Problémafelvetés 

Az információs társadalom hatásaival mindannyian naponta  szembesülünk.  Akarjuk vagy 

sem, megváltozik az életünk, és ha szeretnénk megérteni mindazt, ami körülöttünk történik, 

szemléletváltásra kényszerülünk. Közöttünk él az úgynevezett net-generáció -  a 1982 és 1991 

között született fiatalok -  akik  másképpen tanulnak, másképpen kommunikálnak, mint 

ahogyan elődeik, szüleik, tanáraik tették. A digitális korszak gyermekei ismereteik nagy 

részét az Internetről szerzik, és számukra a mindennapi élet elképzelhetetlen a számítógép 

nélkül. Ők azok, akik minden pillanatban "be vannak kapcsolva", rosszul érzik magukat ott, 

ahol nincs Internet, ahol nincs a  mobilhoz térerő.  

 

A változások nem hagyják érintetlenül az iskolákat sem. Digitális tanulási elemek, online 

tananyagok sokaságát kínálja az Internet, de a hatás valahogy mégsem az lett, amit vártunk. 

Ma már szinte minden európai iskola viszonylag elfogadható informatikai infrastruktúrával 

rendelkezik, az e-learning fejlesztések mégsem hozzák a várt eredményt. 

 

A legújabb felmérések szerint egyre több európai pedagógus rendelkezik az alapvető 

informatikai kompetenciákkal, és az európai iskolák informatikai eszköz-ellátottsága is 

fokozatosan javul. Azt azonban a pozitív tendenciák ellenére sem mondhatjuk, hogy az e-

learning módszerek az elvárható mértékben integrálódnának az iskolák pedagógiai 

programjába – még az e-tekintetben élenjáró országokban sem. A CEDEFOP 2007-ben 

végzett tematikus monitoring vizsgálatának
6
 egyik következtetése éppen az volt, hogy az e-

                                                 
6
 Ȱ%-learning Page Potentials in E-,ÅÁÒÎÉÎÇ ÉÎ ,ÉÆÅÌÏÎÇ ,ÅÁÒÎÉÎÇȱ ÎÅÖĴ ËÏÎÆÅÒÅÎÃÉÜÎ ɉ4ÈÅÍÁÔÉÃ -ÏÎÉÔÏÒÉÎÇ 'ÒÏÕÐ Ϋȟ 3ÏÆÉÁȟ "ÕÌÇÜÒÉÁȟ ΨΦΦέȢ 

ÍÜÒÃÉÕÓ 

http://tenegen.eu/
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learning csak akkor válhat a lisszaboni célok elérésének hatékony eszközévé, ha Európa 

kiemelt figyelmet fordít a tanárok technológiai, pedagógiai kompetenciáinak fejlesztésére. 

Nincs hiány olyan a pedagógus-továbbképzési programokban, amelyek az e-learning 

kompetenciák fejlesztését tűzik ki célul. A probléma az, hogy ezek a továbbképzések a 

tanárokat “oktatni” akarják, ahelyett, hogy bevonni igyekeznének őket a hálózati tanulás 

tudásmegosztó közegébe. Ez az egyik lehetséges oka annak, hogy miért  nem sikerül elérni a 

tanárokat, nem sikerül elérni a legfontosabb célcsoportot: az iskolákat és a diákokat sem. 

 

A Tenegen-projekt célja olyan együttműködés kialakítása volt, amelyben a tanárok 

megtapasztalhatják a hálózati tanulásban és tudásmegosztásban rejlő pedagógiai 

lehetőségeket, és ahol érthetővé válik számukra, mit jelent és miért fontos a netnemzedék 

számára a hálózati kapcsolat. 

Partnerek 

1. PROMPT  Prompt-G Számítástechnikai Oktatóközpont, HU 

2. CNR  Nemzeti Kutatási Tanács, Informatikai Oktatástechnológiai Intézet, IT 

3. ITOK Információs Társadalom Oktató és Kutató Csoport,  

 Nyugat-Magyarországi Egyetem, HU 

4. CAPDM  CAPDM Ltd, UK 

5. DEKRA  DEKRA Akademie GmbH, DE 

6. BUNI  Balýkesir Egyetem, TR 

7. ÖJSZIGK Öveges József Szakközépiskola és Gimnázium, HU 

8. NIVE  Nemzeti Szakképpzési és Felnőttképzési Intézet, HU 

9. BJMSZ  Bottyán János Szakközépiskola ,HU 

10.KGYGIVSZ  Krúdy Gyula Szakközépiskola, HU 

11. SZIGSZ  Széchenyi István Szakközépiskola, HU 

Célcsoport 

¶ A szakképzésben és felnőttképzésben dolgozó tanárok és trénerek; 

¶ a felsőoktatásban dolgozó tanárok; 

¶ az oktatási intézmények, iskolák vezetői; 

¶ középiskolai tanulók, főiskolai egyetemi hallgatók; 

¶ oktatásfelügyeleti intézmények; 

¶ európai e-learning szolgáltatók. 

Termékek 

¶ A konnektivizmus és hálózati tanulás pedagógiai modellje; 

¶ „A Net Generáció kihívása – tanárok a hálón” című könyv (angol, magyar és 

török nyelven) ; 

¶ nyílt forráskódú LMS-en alapuló TENEGEN hálózati tanulási környezet;  

¶ tanárképzési program öt képzési modulban angol, magyar és török nyelven; 

¶ kísérleti képzés (internetes távoktatás) tanárok és trénerek számára. 
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A Tenegen tanár-továbbképzési program öt modulja gyakorlati szemléletben mutatja be a XXI. 

századi információtechnológia oktatási alkalmazásának eszközeit, módszereit. A képzés a hálózati 

tanulás alapgondolataira épül, a jövő pedagógiájának formálásában a résztvevők felfedező 

együttműködésére épít. A kurzus utolsó feladataként a résztvevők tanítványaikkal kipróbálják azt az 

internetes tanítási, együttműködési környezetet, amelyet az egyes modulok feladatainak 

megoldásaként saját maguk fejlesztenek.  

 

Tenegen modulok 
 

 

 

 

 

 

TC01 - E-learning áttekintés     

Ebben a modulban a résztvevők megismerkednek az e-learning fogalomrendszerével, megtanulnak 

otthonosan mozogni, kommunikálni a mai tizenévesek számára oly természetes hálózati környezetben. 

Szétnézünk együtt az internetes kínálatban a gyakorló tanár szemével: vajon csak a technológia 

legújabb szemfényvesztései, vagy valódi eszközök arra, hogy diákjainknak többet adjunk, jobban 

tanítsunk? Mit vár tőlünk a mai iskolás nemzedék? Miben segíthet a hálózati technológia? Közösen 

keressük a választ!  

 

¶ E-learning történelem, megoldások, irányzatok, szabványok  

¶ Alapfogalmak, keretrendszerek (LMS, LCMS) 

¶ E-learning tananyagok, multimédia, interaktivitás  

¶ Netgeneráció 

¶ A web 2.0 és e-learning 2.0 lehetőségei az oktatásban 

 

TC01 - E-learning áttekintés 
TC02 – Hálózati tanulás 
TC03 – IKT eszközök az oktatásban 
TC04 – Tanári munka keretrendszerben 
TC05 – Tananyagok nyílt megosztása 

   http://tenegen.eu/tmoodle   

  http://tenegen.eu/course  

   http://tenegen.eu/ders  
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TC02 – Hálózati tanulás       

A netgeneráció tagjai aktív tudáscserét folytatnak a legkülönbözőbb 

hálózatokban. A modul fő célja az, hogy megtanítsa, hogyan lehet ezt a 

potenciált a tanításban kihasználni. A modul bevezet a hálózatelmélet 

alapjaiba, bemutatja a konnektivizmus tanítási elméletét, és bevezetést 

nyújt az interaktív web 2.0-ás eszközök didaktikai használatába. A 

résztvevők megismerkedhetnek az együttműködő tudásalkotással és a 

tudásmenedzsment elemeivel. E-portfóliókat készítenek és 

megtanulhatják, hogy hogyan lehet az e-portfóliókat a tudáscserében 

használni.  Témakörök:  

 

¶ A hálózati tanulás alapfogalmai 

¶ E-portfolió az együttműködő tanulásban  

¶ A közösségi hálózatok az oktatásban 

¶ Számítógépes játékok az oktatásban 

 

TC03 – IKT eszközök az oktatásban 
 

Ez a modul azoknak nyújt segítséget, akik elektronikus tananyagot szeretnének készíteni, vagy 

nagyobb fejlesztésekbe szerzőként, fejlesztőként szeretnének bekapcsolódni. A résztvevők 

megismerkednek az elektronikus tananyagok tervezésének lépéseivel, és eszközeivel. Bemutatjuk, 

hogy hogyan készül a szinopszis és a forgatókönyv, és miben segíti a tervezés a kivitelezést. A modul 

végére elkészülnek tananyagelemek, elektronikus tananyagok.  

 

¶ Médiaelemek (szöveg, kép, hang, videó) az elektronikus 

tananyagban 

¶ Ergonómiai szempontok  

¶ Médiaelemek szerkesztése, integrálása elektronikus 

tananyagokba 

¶ Elektronikus tananyagok módszertani, technikai tervezése 

(szinopszis és forgatókönyv) 

¶ Elektronikus tananyagok összeállítása 

¶ Internetes publikáció 
 

TC04 – Tanári munka keretrendszerben 

 

A modul célja, hogy a résztvevőket felkészítse egy nyílt forrású oktatási keretrendszer (LMS, LCMS) 

használatára, a rendszerben való együttműködésre, közös munkára. A modul az oktatási 

keretrendszerben elvégezhető tanári tevékenységek részletes, gyakorlat-orientált összefoglalását adja. 

A résztvevők megismerik az e-learning kurzusok létrehozásának, felhasználók kezelésének, a rendszer 

menedzselésének és a különböző e-learning elemek integrálásának módszereit. Képesek lesznek saját 

kurzusok megtervezésére és létrehozására, a diákok számára ellenőrző feladatok, tesztek 

összeállítására, online együttműködés és kommunikáció kialakítására. Megismerik a tanulói aktivitás 
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ellenőrzésének, mérésének módszereit. Megismerik a rendszer használatában rejlő pedagógiai 

lehetőségeket.  

 

¶ Tanári munka Moodle keretrendszerben  

¶ E-learning keretrendszer testreszabása 

¶ Tevékenységek hozzáadása (feladat, teszt, fogalomtár, kérdőív,  blog, fórum, stb.) 

¶ Források hozzáadása (szöveg, weblap, hivatkozás, tananyagcsomag, stb.) 

¶ A keretrendszer tanulásmenedzsment szolgáltatásai 

¶ Kommunikációt, együttműködést elősegítő komponensek 

¶ A tanulási folyamat nyomon követése, mérés, értékelés 
 

TC05 – Tananyagelemek nyílt megosztása 

    

 

A modul a szoftverfejlesztés területén elterjedt "nyitott", "szabad felhasználású forrás" filozófia 

modelljét ülteti át a digitális tananyagelemek fejlesztésének területére. A résztvevők elsajátítják a 

tananyagelemekkel (Learning Objects), az alkalmazott szabványokkal, a tananyagelem-raktárakkal és 

adatbázisokkal kapcsolatos legkorszerűbb ismereteket. Képesek lesznek felismerni és kiaknázni azokat 

a lehetőségeket, melyeket a nyílt tananyagelemek együttműködő létrehozása és megosztása kínál az 

iskolák és tanárok és diákok számára. 

 

¶ A “nyílt forráskód” elve és alkalmazása az oktatási tartalmak területén 

¶ Nyílt tartalommegosztás az oktatásban (Kreatív Közjavak - Creative Commons) 

¶ A tananyagelem fogalma, szabványok, metaadatok, szabad szoftverek 

¶ SCORM tananyagcsomagok készítése 

¶ Tananyagelem-raktárak és tananyag-adatbázisok 
 


